

LA CAMPAÑA DE AFRICA

LOS MOROS DE ALHUCEMAS PIDEN LA PAZ

EN MELILLA SE PREPARAN IMPORTANTES ACONTECIMIENTOS

ACERCA DE MELILLA

Algunas ideas prácticas

Cábeme la honra de que cuantas observaciones he hecho han sido atendidas, más tarde ó más temprano; pero atendidas al fin.

El tren de iluminación, el parque aerostático, la construcción de los muelles provisionales en Bocana y Atalayón para hacer los convoyes por Mar Chica, la prolongación de la vía á Restinga, las máquinas destiladoras, los tanques de agua, los barcos planos, el tren blindado, los salakofs, las gafas, la tarjeta de identidad, fueron cosas que demandé en estas columnas, á tiempo. Y como todas han sido convertidas en realidad, demostrado queda que no andaba yo descaminado.

Y cuando afirmé que ciertas cosas no podían ser, como el canal de la Bocana, «no han sido», demostrando también que cuando formulo juicios no los formulo de ligero, sino que son producto de serena reflexión y de detenido estudio.

Quiero hoy someter al Gobierno algunas ideas para que las estudie. Pueden ser buenas para la campaña, y mi deber es no guardarlas en mi libro de apuntes.

La Mar Chica no tiene flujo, ni reflujo, ni corrientes, ni apenas oleaje por fuerte que sea el viento. El rodeo que representa ir de Melilla á Nador, costeando, alcanza más de 50 kilómetros. El suelo arenoso, fangoso, lleno de tembladeras, de charcas y de ciénagas es malo para convoyes. Cuando llueva será imposible. Los fondos de Mar Chica son escasos, y solamente en el centro hay agua abundante, dando algunos fondos de 20 metros.

Estudiando yo Mar Chica para ver cómo se podía improvisar una rápida y segura comunicación con la orilla opuesta, se me ocurrió una idea que creo factible, y que resolvería todos los problemas con poco dinero, con gran rapidez, con gran seguridad y con enormes ventajas.

Esa idea consiste en «un puente móvil», que haga los efectos de una gran barcaza.

Me explicaré. En las dos orillas, y hasta donde lo permitan el fondo y el calado, se hacen dos muelles «á la italiana», de madera, que avanzarán lo menos 300 metros, pues hasta los 300 metros hay poca agua. Luego, los ingenieros militares, como si hiciesen un puente de barcas en un río, tienden uno en Mar Chica, «pero libre», esto es, sin apoyos de orilla, labor sencilla por no haber ni corriente, ni flujo, ni reflujo que puedan romperlo ó derivarlo. Cuando ese gran puente no funcione se fondea por medio de anclotes. Cuando vaya á funcionar se aproxima á la orilla que convenga, mediante una sencilla «maquinilla de levar» instalada en cada muelle y unida á los cables de remolque ó tracción. Como el puente podría ser todo lo largo que permitiese el material existente, resultaría que «su tonelaje» sería enorme, y, por lo tanto, que podría soportar un peso superior al de muchísimos convoyes, y aún muchísimo mayor del que se necesita.

Cargado ese «puente móvil» en una orilla, llegaría á la otra lentamente, pero llegaría. Y como en esa operación no hay prisa, y lo mismo importa una hora que dos horas, se tendría resuelto el grave problema de los transportes.

El «puente móvil» podría funcionar en todas direcciones, sin otra cosa que hacer varios muelles. Y además, en momentos necesarios podría ser remolcado por las lanchas de vapor, en caso de inutilizarse el cable.

Los ingenieros pontoneros harían toda esa labor «en horas», y solamente sería necesario el reforzar los amarres de un pontón á otro pontón para que las tensiones de los remolques no rompiesen la uniformidad de la estructura «puente».

La cabida de las lanchas, de los lanchones y de las balsas es escasa. La capacidad de ese puente móvil, á modo de enormísima balsa, sería inmensa, y sobre él podría ser transportada caballería, artillería, infantería, convoyes, todo, en una palabra.

Consúltese á los técnicos, y, si la idea es buena, ahí queda.

Por ella no pido nada. Con que al hacerlo lo llamen «Puente móvil Romeo», me sobraré.

Y si hacen falta planos, dibujos, explicaciones, aquí estoy, á las órdenes de quien quiera oírme.

Hay que abrigar el material de Artillería, guardándolo como oro en paño. En vez de las fundas, deberían ser hechas unas tiendas de cañón impermeables para piezas, sirvientes y ganado.

Es muy sencillo. Basta con hacer para cada cañón cuatro grandes candeleros de hierro, con argolla en una punta, de 2,50 metros de altura. Los cuatro candeleros, fijos en tierra, formarían un rectángulo de cuatro metros de ancho, por ocho metros de fondo. La parte superior estaría coronada por un cable pasado por las argollas y tesado. Una lona lateral cerraría tres costados. Otra lona superior haría de techo; pero haciéndola más grande que el rectángulo, para que vierda aguas.



Los trabajos del ilustre periodista que dirige LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA tienen siempre el relieve que les prestan la vigorosa personalidad, el robusto estilo y la sinceridad admirable de Leopoldo Romeo. En la ocasión presente y en las actuales circunstancias, aquellos trabajos tienen, además, una actualidad cálida y palpante que no somos nosotros los llamados á ponderar. Ellos nos deciden, contraviniendo arraigados propósitos de este periódico, donde nunca se incensa á los que para él y en él laboran, á publicar el retrato de nuestro director. Ha sido, pues, preciso que Leopoldo Romeo atravesase por la situación honrosa y airesísima en que hoy se halla, para que nos decidamos á dar su efigie en estas columnas.

El cañón y el armón y el carro ocuparían la entrada. En el fondo estarían los caballos y los sirvientes.

La impedimenta es pequeña. El resultado sería magnífico. Todo ello se hace en Cádiz en menos de cuarenta y ocho horas. Los candeleros deben estar bien aguzados de una punta para clavarlos en el suelo, á 0,40 deben tener un buen remachadero para clavarlos fácilmente, y en lo alto cuatro agujeros para sujetar cuatro vientos.

Aquí en Madrid se puede hacer un modelo, y ensayarlo.

En días crudos se podría cerrar el cuarto lado. Bastaría con hacer la lona de los lados de 24 metros de largo, por 2,50 metros de alto.

En el interior de la tienda, y hecho á pala, un pequeño talud de 30 centímetros, para que hiciese oficio de escape-aguas, cosa que hacen los ingleses y que veo olvidan los españoles en las tiendas.

Por eso se inundan.

Todos hemos estado tocando el violón quebrándonos la cabeza para desembarcar carga sin riesgo en Alhucemas y el Peñón.

Después de estudiarlo mucho, creo que nada hay tan sencillo para los barcos grandes. Aprovechando la altura de los palos, y por lo tanto el desnivel de palo á tierra, se puede establecer un cable desde un palo á la tierra, por la parte resguardada del fuego, y por donde no se puede desembarcar en botes á causa de los peñascos y rompientes. Amarrado el cable á tierra, lo pondría en tensión el barco alejándose lo que sea necesario, y establecería una especie de «cable aéreo».

Como los bultos no han de volver al barco, de abajo arriba, no hace falta tracción. Se les pone una polea, y por su peso llegarán á tierra. Claro es que no se podrá cargar más de lo que resista el cable ni más de lo que aguante el palo ó mástil. Pero claro es que lo que propongo se podrá hacer con comodidad y sin riesgo. Y para ahorrar poleas, al final de la descarga se amarran todas al cable, se recogen con el cable á bordo, y hasta otra vez en que hagan falta.

¡Qué pena da venir á España á poner en práctica unas cuantas ideas, y verse en la cárcel sin poder ser útil!

Dar agua al Peñón y á Alhucemas, es sencillísimo. Se compran mil metros de cañería

de plomo. Se empalman. Se mete una punta en tierra. Se lanza al mar la cañería como si fuese un cable, con la otra punta soldada. En la punta sumergida se le pone un flotador, una pequeña boya, amarrada á una cadena ó cuerda. Llega el barco adonde está la boya. Cobra la cañería, la va subiendo, la mete á bordo, abre la punta, enchufa la bomba y ¡agua á tierra!

Acabada la aguada, suelta otra vez la punta, para que no entre agua salada, y la vuelve á echar al mar, con su cadena y su boya, para otra vez.

¡Es sencillo, es barato, es práctico? Y no se me diga que el mar romperá la cañería, pues la cañería no sufrirá en lo más mínimo, toda vez que los «tiriones» de la boya los sufrirá su anclote.

Ensayarlo, cuesta sólo unas pesetas. El idearlo me ha costado aún menos.

Los «salacots» que pedí en julio, llegan en septiembre. ¡Que lo que voy á pedir ahora, no llegue en enero!

Las mantas actuales, no sirven. Pesan mucho, no abrigan, son incómodas y, si se mojan, no se secan en una semana. Son mantas de cama; pero no de campaña.

Hay unas mantas muy ligeras, impermeables, que abrigan, que no pesan, que hacen de capote, que son cómodas.

El invierno llega. Kelaya no es Málaga. La campaña es ruda. El país nada regatea. No esperemos á enviar las mantas en primavera, como los «salacots» en otoño.

Insisto en que la artillería de montaña que hay en Melilla, debe ser retirada.

Insisto en que la Marina debe dar al Ejército todos sus cañones Vickers de desembarco, que son ligeros, magníficos, de gran alcance, de gran precisión.

¿No se quiere que la Marina se desprenda de ellos, por «tiquis miquis» profesionales? Pues que desembarquen, y que á cada columna se unan fuerzas de mar con esa artillería.

Repito que los cañones son magníficos, y creo que hay bastantes en los arsenales y barcos.

En tierra harán un papel magnífico. A bordo y en los arsenales se mueren de risa. Formar un tren es lento. Además, sólo

tiene una locomotora en Melilla la línea española.

¿Por qué no encarga el ministro á la Hispanosuiza, ó á otra Casa, un par de docenas de autos, con ruedas ajustables á la vía, para hacer el recorrido hasta donde llegue la línea?

También es eso rápido y no caro. Cuando llueva, el camino quedará imposible, y los autos con ruedas adaptables á los carriles resolverían muchos problemas y ahorrarían dinero.

En el Extranjero se usan con muy buen éxito.

Un consejo. Ya sabe el ministro que en Kelaya hay mucho paludismo.

Y al paludismo hay que temerlo más que á la guerra.

La quinina, administrada en masas por batallones, con arreglo á lo que los médicos ordenen, por medio de mezcla en el café, da grandes resultados.

Administrada así, «á la fuerza», y á todo el Ejército, se evita que el soldado no la tome si se le da en píldoras.

Dar quinina á los soldados evitará cientos de bajas, y debe ser una precaución tan importante como la de vacunarse.

Más vale gastar mil duros en quinina que cien mil en gastos de hospital.

A Melilla van todos los meses muchos millones. Y en Melilla es un problema el cambio de moneda.

¿No es llegado el momento de que el Banco de España abra urgentemente una sucursal, ó por lo menos una agencia?

Lo exige la comodidad de todos, la conveniencia del Ejército y el buen nombre de España.

Juro por lo más sagrado que al escribir estas líneas no intento delinquir. Y, por lo tanto, espero que no me procesarán nuevamente.

JUAN DE ARAGON.

Del Zoco El-Arba

Sigue la tranquilidad.—El reducto.—Animación en el campamento.—Reparto de donativos.—Una carta.—Entrega de un premio.—Otras noticias.

ZOCO EL-ARBA, 18 de septiembre. (Despachos remitidos á Melilla y reexpedidos desde esta plaza á las once de la noche del sábado.) Sigue reinando aquí la tranquilidad más completa.

No se ha recibido ninguna orden de emprender nuevas marchas.

Créese que de cualquier movimiento que más ó menos pronto haya de ser emprendido, no se tendrá noticia hasta muy pocas horas antes del comienzo de la operación.

Siguen con toda actividad los trabajos para la construcción del reducto.

Dirige las obras el coronel del Cuerpo de Ingenieros militares Sr. Andrade.

El reducto quedará completamente terminado dentro de dos días.

Reina en los campamentos extraordinaria animación.

Han sido repartidos entre los soldados los donativos que para ellos envió el rico propietario de Tomelloso D. Joaquín Peinado.

Este señor, entre otras cosas, ha regalado buen número de botellas de aguardiente para las tropas que constituyen la brigada del general Aguilera.

Un antiguo coronel del regimiento de Infantería de León, el general Arrué, ha escrito una carta al actual coronel del mismo regimiento, Sr. Santa Coloma.

La epístola, redactada en los más levantados tonos, tiene por objeto felicitar entusiastamente al regimiento de León por su conducta en la campaña actual.

El general Arrué se muestra orgulloso del proceder del regimiento que tuvo la satisfacción de mandar en otro tiempo.

Un teniente de Ingenieros de la escala de reserva, D. José Chillón Casado, envió recientemente un donativo de 25 pesetas para el soldado que más se distinguiera en el primer combate que fuese librado en territorio de Quebdana.

Hoy se ha procedido á la entrega de dicha cantidad.

El premio ha correspondido al soldado Pedro Blas y Blas, que el día 4 del presente mes, en un reconocimiento practicado en Muley Ali Xerif, demostró un valor y una entereza verdaderamente admirables.

He aquí, en pocas palabras, el relato de la interesante escena en que intervino:

Una bala enemiga alcanzó á Pedro Blas, hiriéndole.

Caido en tierra, arrastrándose y haciendo esfuerzos por incorporarse, comenzó á arreglar á sus compañeros, gritándoles:

—No es nada; ¡Duro con ellos, valientes! ¡Viva España!

Fué uno de los cuatro que resultaron heridos en la referida acción.

La conducta del soldado Pedro Blas fué muy alabada por los superiores y los compañeros, y todos, sin discrepancia, le han con-

siderado merecedor del premio que hoy le ha sido concedido.

Todas las tardes, los soldados de la división Orozco se dedican á hacer la instrucción.

Con esto quiero decir que las tropas concentradas en esta parte, aunque no hayan emprendido nuevas operaciones, no por eso permanecen inactivas.

Durante las horas de ejercicio, las bandas de música de los regimientos interpretan trozos escogidos de las óperas más aplaudidas.

Hay instaladas junto á estos campamentos numerosísimas cantinas que aprovisionan á las fuerzas de todo lo necesario.

El vapor «Sirena», á nuestro servicio, sigue haciendo un papel excelente para los desembarcos.

Ahora está en Punta Quiviana, en donde los soldados esperan, en la playa, los salacots que llegan para ellos.

Son ya muy pocos los soldados que á la hora presente carecen del salacot.

MATA

Desde Melilla

Los trenes.

MELILLA. (Sábado, tarde.) Desde hace varios días que me encuentro en la segunda caseta, los trenes vienen realizando dos viajes diarios.

Esto motiva que tarden más en regresar las fuerzas protectoras.

Tiroteando desde lejos.

Desde el comienzo del Ramadán, los moros han debilitado notablemente su acción ofensiva.

Se limitan á tirotear desde lejos las columnas, sin causarlas bajas, afortunadamente.

Reforzando.

El campamento avanzado de Sidi-Amel-el-Hach ha sido reforzado con un batallón de cazadores de Reus, que hasta ahora había permanecido en el Hipódromo.

El abastecimiento de agua.

El abastecimiento de agua se viene haciendo desde el muelle de madera instalado en la bocana.

Las cubas son transportadas hasta aquí en barcas remolcadas por lanchas de vapor.

Imaz.

El general Imaz continúa en Melilla. Dicese que vendrá brevemente á encargarse del mando directo de las posiciones avanzadas.

Los de Benisicar.

A pesar de que los de Benisicar se hacen pasar por amigos, y no nos atacan de frente, sábase que muchas fracciones, singularmente de Abduna, acuden á los barrancos del Gurugú y ayudan á la harka á hostilizarlos.

Por lo tanto, su falsa merced severo castigo.

RITTWAGEN.

El convoy.

MELILLA. (Sábado, mañana.) La noche ha pasado con tranquilidad.

El convoy para aprovisionar á las posiciones avanzadas ha salido á las nueve y media de la mañana, como todos los días.

Lo protegía una columna compuesta por fuerzas de Arapiles y de Figueras, un escuadrón de Lusitania y una batería del 2.º montado.

Á la salida del convoy no hubo novedad.

Regreso del convoy.

MELILLA. (Sábado, noche.) Ha regresado el convoy que salió por la mañana con municiones de boca y guerra para los puestos avanzados.

Al regreso no ha ocurrido novedad. Sólo dos disparos de fusil, sin consecuencias, han hecho los moros contra el convoy y la columna protectora.

Honras fúnebres.

Esta mañana se han celebrado misas en sufragio de las almas de los que fueron capitán de Artillería Guiloche y comandante Rojo, víctimas del sangriento combate del 18 de julio.

El escuadrón de Melilla.

Las parejas de Caballería del escuadrón de Melilla, que prestan servicio de vigilancia en los límites, han sido hoy hostilizadas una vez más por el enemigo.

Han contestado dichas parejas á las agresiones y no han sufrido ninguna baja.

Todas las tardes, por punto general, ocurre lo mismo.

Es muy elogiado el servicio excelente que presta el escuadrón de Cazadores de Melilla, que desde el 9 de julio ha tomado parte en todos los hechos de armas que aquí se han registrado.

Una reunión.

Los jefes de los batallones de Cazadores han celebrado esta tarde una reunión, presididos por el general Tovar.

Creo que la entrevista ha sido interesante.

En las posiciones avanzadas.

Durante todo el día de hoy no ha ocurrido novedad en nuestras posiciones avanzadas del Atalayón, segunda caseta del ferrocarril, Sidi-Musa y Yebel Sidi-Ahmet-el-Hach.

La tranquilidad reinante sólo ha sido turbada, de tiempo en tiempo, por las descargas aisladas hechas por los «Pacos» desde sus escondites.

Noche de hogueras.

Desde primera hora de la noche han comenzado a aparecer en el horizonte puntos luminosos que se han ido agrandando y multiplicando a medida que avanzaban las horas.

Eran hogueras que los moros encendían a modo de llamamiento urgente dirigido a los kabileños lejanos.

Cerca de Benisicar es donde las hogueras han sido encendidas en mayor número.

No son aquellas muy grandes si se las compara con una grandísima que luce sobre las alturas del Gurugú, hacia la parte que domina el trágico barranco del Lobo.

Cuanto a la significación de esas hogueras, bien puede decirse que anuncian acontecimientos próximos.

Momentos de expectación.

Acaso tenga relación con lo dicho en las anteriores líneas el gran movimiento y el no menor entusiasmo que en los campamentos que ocupa la división del general Tovar se ha notado durante todo el día.

Como nada sabemos de seguro, y como tal vez quedarían sin curso unas palabras más que podríamos añadir a esta información, forzoso es limitarse a apuntar que nos encontramos en momentos de mucha expectación.

Noticias de la «harka».

De la situación de la «harka» hemos sabido hoy algo interesante: que se ha dirigido desde Barraca a Nador, por las estribaciones del Gurugú.

De viaje.

Ha salido de esta plaza la dama inglesa que vino a prestar asistencia a los heridos en los hospitales.

Miss Alejandra Wolf marcha a Madrid. El jefe de Estado Mayor.

El Sr. Jordana, jefe del Estado Mayor de este Ejército de operaciones, saldrá para la Restinga a las cinco de la próxima madrugada.

Hará el viaje en automóvil por la lengua de tierra.

El Ramadán y la Pascua.

Simultáneamente comenzaron ayer a celebrar los moros el Ramadán y los hebreos la Pascua.

Entraron en la plaza, con tal motivo, vistiendo chilabas blancas y nuevas, de aspecto vistoso.

Ejercicios.

Algunos batallones de la división Tovar han dedicado la tarde al ejercicio.

Otros la han empleado en prácticas de tiro.

RODRIGUEZ DE CELIS

La muerte de un soldado

(DE LA AGENCIA FABRA)

Un héroe y un estolito.

MELILLA. (Sábado, noche.) Cuentan que a últimos de agosto fué herido de gravedad, al hacer una descubierta en las inmediaciones del campamento de Sidi Ahmed-el-Hach, el soldado de la tercera compañía del tercer batallón del regimiento de Melilla, José Estela Martínez.

Al ser conducido, una vez terminada la operación, a las trincheras del campamento, solicitó, comprendiendo la gravedad de su estado, despedirse de los oficiales y clases de su compañía, los cuales acudieron poco después a visitarle, despidiéndose de todos, uno por uno, el herido.

Mientras se le llevaba de las trincheras a una tienda del campamento, pasando por entre los soldados de su compañía, el valeroso Estela iba cantando el himno del regimiento, siendo admirada por todos su entereza.

Durante la primera cura que se le hizo, estuvo hablando con algunos compañeros que presenciaban la operación, demostrando la más absoluta despreocupación por sus heridas, sin embargo, tan dolorosas. Una de éstas, la más grave, le atravesaba del uno al otro costado.

Con grandísimas precauciones hubo de practicarse aquella primera cura, extremando el médico los cuidados, si bien desconfiaba en absoluto de la salvación.

Luego fué trasladado en camilla a esta plaza.

En el camino vinieron a cruzarse con las fuerzas que protegían el convoy de regreso a Melilla. José Estela, sin atender las indicaciones de los compañeros que lo conducían, se incorporó para mirar aquellas fuerzas.

Al llegar a la segunda caseta habló con algunos compañeros y paisanos suyos. Al ponerse nuevamente en marcha la camilla entón el herido el himno de su regimiento, que siguió cantando hasta poco antes de llegar entre el Hipódromo y la plaza, pues allí dió el último suspiro.

De Alhucemas

¿Pidiendo la paz?

Llegada de unos parlamentarios.

ALHUCEMAS. (Sábado, noche.) Durante todo el día de ayer hubo un lento tirocoteo por ambas partes, cesando el fuego al oscurecer.

Hoy al amanecer empezaron nuevamente los tiros; pero se suspendió la lucha a las dos de la tarde por haber pedido parlamento los moros, colocando una bandera en el alto del castillo de la plaza.

Poco después vieron grupos ocupados en recoger proyectiles.

El plan de los moros al pedir parlamento no cabe duda que es ganar tiempo y aprovechar la tregua para recolectar sus frutos.

Momentos después de izada la bandera blanca se destacó de la costa un bote tripulado por unos cuantos kabileños, saliendo en dirección a esta plaza.

Por cierto que marineros nuestros tuvieron

que ir a auxiliarles, pues estuvo dicho bote a punto de irse a pique por hallarse agujereado a balazos.

Los parlamentarios son antiguos amigos de esta plaza, y pertenecen al partido deseoso de la paz.

Conferenciaron con el comandante militar. Nada se sabe de lo tratado, pues se guarda absoluta reserva; sin embargo, se cree que resulta muy importante la conferencia, y se dice que volverá a celebrarse otra.

Después de la conferencia.

ALHUCEMAS. (Sábado, noche.) Eran las siete cuando los parlamentarios moros se retiraron de la plaza, ayudados por marinos nuestros.

Aseguran, según parece, dichos emisarios, que predominan entre las kabilas que nos han estado hostilizando hasta la fecha muy vivos deseos de paz, tanto más cuanto se hallan imposibilitados de continuar guerreando por carecer de los principales elementos.

Muéstranse asombrados de la valentía de esta guarnición, y creen que tenemos heridos, pero que los ocultamos.

Durante el fuego de ayer resultó herido de gravedad un cañero del prestigioso Shindi, de la kabila Beni-Urriguel, que acostumbraba apostarse en el castillo de la plaza para disparar contra nosotros.

Llega a del cañero «Pinzón».

ALHUCEMAS. (Sábado, noche.) El cañero «Pinzón» ha llegado esta noche, a las ocho y media, procedente de Melilla, trayéndonos correspondencia.

Ha embarcado a su bordo el personal que vino para montar aquí la máquina destiladora de agua, y que va a la Restinga para instalar otras varias.

El Sr. Cumplido ha estado a bordo de dicho buque para saludar a su comandante, que tantas y tan cariñosas simpatías se ha granjeado entre nosotros por su bondadoso comportamiento.

El «Pinzón» marchó, a las diez y media de la noche, con rumbo a Poniente, llevando nuestra correspondencia.

Los moros no se apercibieron de su presencia.

En las costas se ven pequeñas hogueras.

Peñón de la Gomera

Día tranquilo.

PEÑÓN DE LA GOMERA. (Sábado, noche.) Ayer, al anochecer, los kabileños nos tirotearon ligeramente desde la Puntilla y la Playa, contestándoseles desde la Isleta y la Marina.

A las nueve de la noche cesó el fuego, sin que hubiese ocurrido entre nosotros la menor novedad.

Hoy ha sido día de reposo absoluto hasta ahora (siete de la tarde) que suena algún que otro disparo.

Se han recibido órdenes para hacer peticiones de comestibles y demás géneros en abundancia. Así es que tanto los destacamentos, como los comerciantes y particulares, hacen pedidos de artículos en extensos telegramas.

A media noche es esperado el «Pinzón».

(POR CORREO)

El «Sevilla».—Llegada del correo.

PEÑÓN DE LA GOMERA. El vapor correo «Sevilla», cuya venida ansiábamos desde hace tantos largos días, llegó por fin hoy.

La noticia oficial que nos lo anunció causó aquí inmenso y general júbilo; por todas partes se veían corrillos celebrando la fausta nueva; la alegría iluminaba todos los semblantes.

Pasada la mañana con algún que otro disparo de nuestros vecinos, se divisó al medio día en lontananza el «Sevilla», que remontaba la Punta del Baba, seguido a poca distancia y en aguas afuera por el «Numancia».

Al encuentro del guardacostas fué en seguida el bote de la plaza, llevando a bordo al teniente ayudante Sr. Malpartida, con instrucciones del comandante militar, Sr. Alcayna, para ponerse de acuerdo sobre la forma y horas de efectuar las operaciones de desembarque de los víveres y municiones que conducía el vapor correo.

Luego de acostar al «Numancia» pasó luego el bote al comando del «Sevilla», con quien comunicó y del que recogió varias sacas de correspondencia, siendo después remolcado por el mismo hasta las proximidades del faro, a fin de proteger la débil embarcación, la que regresó al Charcón sin novedad.

Ya en seguridad el bote, volvió el vapor hacia el «Numancia», al cual se había unido el «Hernán Cortés», internándose los tres mar adentro.

Los moros, al ver los buques, empezaron el fuego para dificultar las comunicaciones de la plaza; pero fué contenido enérgicamente por nuestros tiradores y baterías.

Tan pronto pusieron el pie en tierra los que en el bote venían, vieron acosados a preguntas por todos, manifestando que el «Sevilla» y el «Numancia» traían a bordo abundantes víveres y diversos, y multitud de carneros y municiones; pero que no las desembarcarían hasta la noche, momento en que regresarían los barcos cerca de la plaza, a fin de hacer menos lentas las operaciones.

Era en extremo curioso contemplar cómo subían por la empinada cuesta que forma la única calle del Peñón, los que conducían el correo, rodeados por todos los habitantes que, en confuso tropel, trepaban por la calle arriba, llevando casi en volandas los portadores de la correspondencia.

Llegados a la plazoleta del Gobierno, donde se halla la oficina de Correos y Telégrafos, se estacionó en aquella y en el portal de la última tan numerosa como variada multitud, en la cual se codeaba gente de todas clases y categorías de la localidad, esperando con el consiguiente afán se acabara el apartado y diera comienzo la distribución de la correspondencia.

Terminó la operación con relativa brevedad, dada la cantidad de cartas y periódicos que se recibieron, retirándose con las mismas cosas en medio de gran vocerío, provocado

por la rebosante alegría de que estaban penetrados.

Bien se comprenderá el júbilo nuestro cuando haya añadido que, desde hace treinta y cuatro días, no habíamos recibido correo alguno.

Telegrama oficial

MELILLA 18 (á las 22.10). Sin más novedad en Peñón y Alhucemas que tirocotos de costumbre, y en el convoy de esta plaza tampoco ha habido. Globo ha sido inflado en Restinga y transportado a zoco El-Arba, regresando sin novedad después de haber efectuado reconocimiento sobre orilla enemiga de Mar Chica. Coronel Agulla se ha hecho cargo del regimiento del Rey.—Marina.

ACTUALIDAD POLÍTICA

LO QUE DICE CANALEJAS

El desfalco de Jerez.—La apertura de Cortes.—Juicio sobre Gieva.—La Prensa atropellada. La guerra del Rif.

SEVILLA. (Sábado, noche.) Durante la estancia del Sr. Canalejas en esta capital, confirió con el presidente de la Audiencia, invirtiendo en la conferencia una hora.

Después visitó el Círculo de Labradores y la Venta de Eritaña.

Hablando de la misión que le lleva á Jerez, dijo que empleará toda su energía contra los poderosos que aparezcan complicados en el desfalco.

Tratando de los asuntos de actualidad, opina que los liberales, unidos con los demócratas, harán una campaña importante.

Calificó de broma ministerial la apertura de Cortes, opinando que tardarán mucho en abrirse.

Hablando del ministro de la Gobernación, dijo que el Sr. Cierva trabaja con laboriosidad; pero que su trabajo le emplea en cosas no plausibles, añadiendo que por sus procedimientos resulta un González Bravo decadente, una especie de conde de San Luis.

—Es—dijo el Sr. Canalejas—como un individuo vestido de máscara; si se viste con trajes buenos, todos lo alaban; pero si se viste de mamarracho, merece generales censuras.

Considera intolerable la forma de tratar á la Prensa.

Respecto de la campaña de Melilla, dijo que si fuese algo semejante á lo que fué la guerra de Cuba, hubiera ido, como le escribió al general Marina anunciándoselo; pero desistió después, no queriendo presenciar cosas que le hubieran sido desagradables.

A su juicio, el interés palpitante está en Tánger.

Se preocupa mucho del Ejército del Sultán, opinando que en breve las fuerzas de éste llegarán á Zelúa, coincidiendo con el avance de las tropas de Marina.

Ambos jefes, á juicio del Sr. Canalejas, celebrarán una entrevista, comprometiéndose el Sultán á dominar á los rebeldes.

Se extrañó de la noticia del fusilamiento del Roghi, diciendo que la noticia ha sido dada con señalada intención.

—Aquí lo que interesa—dijo—es el fusilamiento de Ferrer.

Añadió que ante las cosas extrañas que pasan, tiene que hacer como el Sultán, que contestó á un enviado español volviéndole la espalda y diciendo: «Alá te guarde.»

Desde Venta de Eritaña marchó el Sr. Canalejas á la estación, siendo despedido por numerosos amigos y el gobernador civil.

Mañana por la noche, después de ver el sumario del desfalco del Monte de Piedad de Jerez, irá á Cádiz.

LABIOS.

A la hora de cerrar la edición presente, el Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Sr. Romeo, continúa en la Cárcel, sin novedad en su salud.

Un voluntario distinguido

Entre las instancias últimamente elevadas á S. M. el Rey por distinguidas personas, solicitando ser incorporados como voluntarios al ejército de operaciones en Melilla, figura la de D. Eugenio Sellés, hijo del ilustre dramaturgo que hoy lleva los títulos de marqués de Gerona y vizconde de Castro.

Eugenio Sellés, que es también un autor aplaudido, ha demostrado ya su valer y su patriotismo. En Filipinas mereció ser nombrado oficial de movilizados, y luchando contra los enemigos de España alcanzó, con su brillante comportamiento, varias honrosas recompensas.

Ambulancia-Automóvil «Noel»

Desde el día 23 de agosto último, y debido al patriotismo del espléndido donante don Raul Noel, cuenta el Ejército de operaciones de África con la ambulancia-automóvil.

Desde el momento en que estalló la guerra con las hordas rifeñas, surgió en la mente de dicho señor la idea de una ambulancia, desprendiéndose gustoso, y con una filantropía digna de ser imitada, de su automóvil de 24 caballos, Clement Bayard, dedicándose á estudiar con ahínco la manera de construir algo que fuera útil á nuestros heridos.

La ambulancia que acompaña á nuestras tropas tiene grandes condiciones para transportar heridos ó enfermos; el interior de la misma se halla constituida por cuatro camillas, cuyo suelo de tejido metálico está cubierto por colchonetas de crin vegetal y almohadas de la misma sustancia.

Las camillas, colocadas en dos pisos, entran y salen fácilmente á beneficio de correderas, que se deslizan por canales suaves, sin que los heridos al entrar y salir sufran violencias de ningún género; correspondiendo á la cabecera del enfermo ó herido existen ventiladores en número de cuatro, dos á cada lado,

con lo cual el aire se renueva fácilmente; en la parte anterior de la ambulancia hay un timbre, que corresponde aproximadamente á la altura de la cabeza del «chauffeur», y al sonar aquél, indica que alguno de los heridos ó enfermos solicita auxilios del enfermero ó sanitario, que al mecánico debe acompañar; por último, y á beneficio de dos grandes barras de hierro, colocadas una en cada piso, se sujetan las camillas, impidiendo que los heridos se caigan; queda cerrado el coche por una tela impermeable, pintada como todo el de color plomo.

No dudamos que dicha ambulancia está llamada á desempeñar gran papel evacuando con rapidez nuestros heridos, y acariciamos la idea de que en no lejano día nuestros pesados coches sanitarios serán sustituidos por automóviles, que tantos beneficios reportarán á los ejércitos en operaciones.

Gratitud merece por su patriotismo el señor Noel, y muy especialmente se la guarda el brillante Cuerpo de Sanidad Militar, en auxilio del cual tan desinteresadamente contribuye.

La protesta de la Prensa

En la reunión celebrada ayer tarde por el Comité de la Prensa, el Sr. Ortega Munilla dió cuenta detallada de la manera como había desempeñado su cometido la Comisión que ha ido á San Sebastián á hacer presente á Su Majestad el Rey la protesta de la Prensa.

Con minuciosos detalles describió el ilustre periodista todo lo ocurrido en la referida recepción, extendiéndose largamente en todo lo que se refiere á detallar las atenciones y las demostraciones de afecto de que la Comisión ha sido objeto por parte de S. M. el Rey y SS. MM. las Reinas doña María Victoria y doña María Cristina, atenciones que la Junta ha hecho constar que agradece profundamente.

Nuevas adhesiones

Se han recibido las siguientes: «Catalayud, 17, 11 noche.

Periódico La Justicia se adhiere á la protesta contra el proceder injustificado del Gobierno. Secundará con entusiasmo esta campaña, por el prestigio de la Prensa.—Pastor.»

«Hélin, 17, 6 tarde.

Nos adherimos con entusiasmo á la protesta de la Prensa. Nos ofrecemos incondicionalmente.—La Redacción de El Demócrata.»

El director del periódico de Valladolid La Bandera Republicana, preso por la publicación de un artículo titulado «Guerra á la guerra», se adhiere á la protesta con todo entusiasmo.

El Sr. Nakens también se adhiere en nombre de su periódico El Molin.

El periódico El Mundo se separa de la campaña de protesta. Así lo ha manifestado por escrito.

La Prensa barcelonesa.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Esta noche se reunirán los directores de los periódicos para tratar de la protesta de la Prensa madrileña.

Ha convocado á esta reunión el redactor de El Imparcial D. Darío Pérez.

La Prensa ss. llana.

SEVILLA. (Sábado, noche.) En el local de la Asociación de la Prensa se reunieron los directores de periódicos, convocados por el presidente, Sr. Orejuela.

El comisionado de la Prensa madrileña, D. Gerardo Sánchez Ortiz, manifestó que la protesta sólo se refería á la forma en que se ejerce la censura.

El «Heraldo Sevillano», defensor de la unidad católica, se reservó su opinión.

«El Correo de Andalucía» envió una carta contraria á la protesta.

Se adherieron «El Liberal», «La Andalucía Moderna» y «El Defensor».

«El Noticiero Sevillano», aunque no conforme con la forma, censuró los perjuicios que irroga la censura del Gobierno; pero acata las decisiones de éste.

UNA CARTA

Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: Como representante del periódico «L'Eclair» en Madrid, le ruego se sirva acoger esta rectificación al sueldo publicado en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA citando un trozo de un artículo inserto en «L'Eclair» y comentándolo como si expresara la opinión propia de dicho periódico respecto á España y su Ejército, lo cual es completamente inexacto. Todo el mundo sabe que la Prensa parisiense suele publicar artículos de dos clases: los de redacción, que reflejan el verdadero criterio del director y redactores, y los de colaboración, tribuna libre donde se formulan ideas muchas veces extrañas á las del periódico y hasta opuestas, no sólo en política exterior, sino también interior, sin que, por la mucha libertad que disfrutan los colaboradores, puedan empeñar más responsabilidad que la suya propia. Este es precisamente el caso presente. El trozo citado, molesto para España, no es más que un párrafo aislado de un extenso artículo titulado «Inglaterra, desconocida», fechado en Londres, y cuyo autor, que firma Waverley, viene exponiendo, bajo su responsabilidad exclusiva, juicios desfavorables, no tanto para España como para la misma Inglaterra, especialmente, y para las demás Potencias. Ese mismo párrafo, como se ve claramente por su principio, pertenece á una sátira general de los modernos Ejércitos europeos, en la que se les critica á todos igualmente.

Pero pretender que dicho párrafo expresa la opinión propia de «L'Eclair» es lo que desmiente, no uno, sino todos los artículos é informaciones publicados por este diario

desde que empezó el conflicto de Melilla. No hablo de la modesta parte que me corresponde por haber desmentido, tanto en «L'Eclair» como en los demás periódicos que represento, «antes ó á la par que cualquier otro corresponsal extranjero», las patrañas publicadas respecto al valiente Ejército español. Pero el director de «L'Eclair» y varios redactores han escrito numerosos artículos en favor de España, rectificando aquellas falsas noticias, denunciando la campaña que se venía haciendo contra ella y deseándole el más completo triunfo.

El enviado de «L'Eclair» en Melilla le mandó hace poco una crónica llena de elogios para el general Marina, y transmitiendo declaraciones suyas, que por cierto reprodujeron casi todos los periódicos de Madrid. En fin, cuatro días antes del sueldo de Waverley, «L'Eclair» publicaba un largo artículo de una autoridad militar francesa, el general Avon, enalteciendo al Ejército español y profetizando su próxima y definitiva victoria, artículo que tradujo «España Nueva», poco sospechosa en esta circunstancia, haciendo constar al mismo tiempo que el lenguaje de «L'Eclair», siempre amistosísimo para España, contrastaba con el de otros periódicos extranjeros. Apearé al propio testimonio de LA CORRESPONDENCIA, que hace unos meses (podré precisar si es menester) escribía que «L'Eclair» es uno de los periódicos más serios y formales de París y que habla siempre bien de España, como es la verdad, desde muchos años antes del actual conflicto.

Es muy de lamentar que en esta ocasión LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, olvidando aquel juicio suyo, se crea en el caso de recoger la única nota desfavorable para España (y que yo personalmente reprobó) insertada en «L'Eclair» y ajena á su verdadero criterio, y que, en cambio, no haya citado ninguno de sus muchos artículos en loor de España y su Ejército, cuya reproducción sería la mejor contestación á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, si persistiese en sus apreciaciones, motejando de antiespañol uno de los contados periódicos extranjeros que vienen defendiendo á España contra malévolos conceptos.

En cuanto á lo de «incensar» á Maura y La Cierva, es natural que «L'Eclair» siendo, según dice LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, de tendencias conservadoras no hable mal de un Ministerio conservador, pues el mérito de un periódico consiste precisamente en no desdecir sus opiniones. Pero podría probar que ese supuesto «incensar» se ha reducido á desmentir algunos falsos rumores de crisis y aprobar algunos actos del Gobierno actual, que también han merecido la aprobación de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, y que «L'Eclair» ha elogiado igualmente los actos de los Gobiernos liberales y demócratas cuando le han parecido bien, y siempre inspirado en su sincera simpatía hacia España.

Esperando de su equidad que acoga esta larga, pero necesaria rectificación, se ofrece de usted atentísimo s. s., q. s. m. b.,

J. CAUSSE.

18 de septiembre de 1909.

EN PROVINCIAS

Para las víctimas de la guerra.

HUESCA. (Sábado, mañana.) La Junta de damas de esta población continúa su patriótica labor de recaudar fondos para las víctimas de la guerra de Melilla.

Varios jóvenes distinguidos se proponen coadyuvar á la obra de la Junta de damas y, al efecto, han organizado una becerrada, que se celebrará el día 26 del actual.

En dicha fiesta se lidiarán tres becerras y será presidida por bellas señoritas.

También se confeccionará una revista literaria, con originales de las autoridades y personalidades de esta población, destinándose también el producto de la venta para las víctimas de Melilla.

Ambos actos benéficos prometen dar buenos resultados.

Para la nueva división.

CARTAGENA. (Sábado, mañana.) Los regimientos de España y Sevilla han recibido con gran entusiasmo la noticia de que formarán en la nueva división destinada á Melilla.

En los cuarteles vitoreóse á España, siendo magnífico el espíritu de las fuerzas y admirable su instrucción.

Los hospitales malagueños.

MALAGA. (Sábado, mañana.) Es probable que el tren hospital que se halla en la estación se disponga para conducir á Madrid á la mayoría de los enfermos y heridos de estos hospitales.

Accediendo á una petición del general Marina, la Diputación ha acordado que ingresen en el Hospital Provincial los siguientes enfermos civiles pobres de Melilla:

Juan Fernández Pugal, José Vela Díaz, María Rodríguez Laosa y Carmen Garrido González, todos ancianos; los moros Hamed-el-Beris y Ben-Mohamed, de setenta y cinco años; las moras Fátima-ben-Amel, de veinte años, y Maimina-ben-Mohamed, de diez y seis, y la hebrea Raquel Levey Benamud, de quince.

En el Hospital.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) El gobernador militar, Sr. Jiménez Sandoval, ha estado en el hospital de la Cruz Roja inspeccionando los servicios y visitando á los enfermos.

Ha quedado satisfechísimo de la visita.

—Ha sido operado el soldado Juan Segura, el cual tenía los muslos atravesados por una bala mauser.

Después de la operación ha quedado bastante mejorado.

—En este hospital continúan recibiendo gran número de donativos para los heridos, y cantidades para el sostenimiento de los mismos.

Beceerrada benéfica.

TERUEL. (Sábado, tarde.) Ha quedado organizada la beceerrada que se celebrará el día 26 á beneficio de las víctimas de Melilla.

La presidencia estará a cargo de varias distinguidas señoritas. La Plaza estará adornada. En Mora de Rubielos se han recaudado, con destino a la suscripción, varios cientos de pesetas. En Alcañiz se ha constituido la Junta de damas, bajo la presidencia de doña Concepción Faci, habiéndose recaudado ya 200 pesetas.

La suscripción. ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) La suscripción asciende en esta capital a 19.590 pesetas. En Torrellas se han recaudado 80 pesetas; en Agón, 155, y en Tarazona ha producido la tómbola 2.107 pesetas.

Tropas a Melilla. CADIZ. (Sábado, noche.) Mañana por la tarde saldrán en tren extraordinario 334 soldados de los regimientos de Pavía y de Alava, para incorporarse al regimiento de Córdoba y marchar a Melilla.

Reparación de un crucero. El lunes empezarán en la Carraca las reparaciones del crucero «Numancia».

A construir pozos en Melilla.—Coleta en Polliña.—Heridos convalecientes.—Voluntarios a Melilla.

VALENCIA. (Sábado, noche.) El industrial valenciano Sr. Figuerola, que construyó los pozos artesanos del Pardo, embarcó hoy con personal y material, dirigiéndose a Melilla, en cuya plaza y sus posiciones de la Restinga, Cabo de Agua y otras alumbrará pozos idénticos.

La Junta de damas de Polliña, acompañada del Ayuntamiento y la banda de música, ha hecho una colecta entre el vecindario para las familias de los muertos y heridos de la campaña.

La recaudación obtenida ha sido espléndida. El Hospital Militar ha remitido a la superioridad una relación de 47 soldados heridos y enfermos que vinieron en la expedición del «Cataluña» procedentes de Melilla.

Los citados individuos se hallan en situación de marchar a sus respectivas casas a completar su convalecencia. Expedidos los pasaportes oportunos, el lunes emprenderán el viaje.

En el mixto de Andalucía marcharon a Melilla 41 voluntarios, mandados por el sargento Luis Recio.

En el Hospital Provincial se han dispuesto 30 camas para los heridos que vengan de Melilla.

Regreso de un soldado. HUESCA. (Sábado, noche.) Ha llegado el soldado natural de esta provincia, Aniceto Galán, que después de ser asistido en el hospital de la Cruz Roja de Valencia, regresa a su casa.

Llegada de sanitarios. SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Sábado, noche.) Han llegado los individuos de Sanidad Militar que prestarán servicios en el Hospital Militar instalado en la casa-palacio cedida por el señor conde de Aldama.

Los llegados son: cabo, Ricardo García, y los sanitarios Felipe Cerda Treviño y Luis Larios, y los enfermeros Froilán Rodríguez, Fabián Lozano y Antonio Gómez. Proceden de Madrid, en donde quedó enfermo de pulmonía el sanitario Teodomiro Lozano.

Recibieron a los expedicionarios el director del Hospital, el señor conde de Aldama y el arquitecto municipal.

Envío de víveres. MALAGA. (Sábado, noche.) Ha zarpado el vapor «Sevilla», llevando víveres para nuestras plazas menores en África. También ha zarpado el «Mahón», llevando víveres, tanques y algunos pasajeros.

De la Prensa malagueña

De El Cronista, de Málaga: ¿Qué será?

«A los Pacos se les avecinan grandes sobresaltos. Se acerca el instante de una grave conmoción en el Gurugú. De una conmoción que sorprenderá a los moros, sin saber a qué lado acudir. Y cuando esto ocurra, y cuando los fuegos españoles dominen las alturas y los barrancos y escondites y madrigueras en un anillo de balas, entonces les llegará también su hora a estos Pacos alevosos y traidores, que ponen en riesgo muchas vidas sin atreverse a arriesgar la propia.»

Moros sublevados. El vapor Nápoles, surto en esta rada, ha traído un número considerable de moros, que van de paso para Orán.

Hoy se han sublevado a bordo, intentando agredir al capitán de la embarcación.

Este día conocimiento a la plaza, ordenándose que varias parejas de la benemérita se encargasen de restablecer el orden entre los rifeños, consiguiéndolo poco después.

No es la primera sublevación moruna ocurrida en esta rada.»

De El Popular:

El paludismo. «Se ha ensañado de las fuerzas que operan en Zoco El Arba y Restinga.

Afortunadamente, el Cuerpo de Sanidad Militar ha adoptado radicales medidas que darán al traste con la epidemia.

Hasta ahora han ingresado en el hospital más de 80 enfermos con fiebres palúdicas. En cuanto permanecen dos días en la plaza, los pacientes mejoran de un modo notable.»

De «La Unión Mercantil», de Málaga: Las posiciones avanzadas.

«La defensa de las posiciones en construcción sigue verificándose automáticamente, sin necesidad de exponer ni gastar vidas humanas de nuestra parte. La posición intermedia entre el Sidi Hamet el-Hach y el Gurugú es el más peligroso por estar al alcance de las balas moras, necesitaba una defensa. Las obras se han realizado bajo la dirección de los oficiales de Ingenieros Sres. Basca y Pérez Beato, del cuarto regimiento mixto. Fué útil la defensa: estalló el defensor automático, y al siguiente día pudo verse que la obra había sido respetada y estaba intacta; cerca de ella vieron indicios sangrientos de moros. Nosotros no habíamos expuesto a ninguno de nuestros soldados.»

El capitán Otegui. El capitán Otegui es el tipo del militar español, pero del militar moderno; y además de su arrojo personal cuenta con una inteligencia cultivada. La convicción de los militares cuando les hieren es profunda: ya no les volverá a pasar lo mismo. Y algo de esto ocurre. Nuestro oficial señor Otegui, que es muy joven, ha visto lo más duro de la campaña. El 23 y 27 tuvo que permanecer en los puntos más peligrosos. Cuando entonces no quedó acerbillo por las balas, bien puede decirse que no le han producido grandes contratiempos. Por eso mismo, al ser herido hace pocos días en la cabeza por una bala fría, que le produjo una leve lesión, Otegui no se inmutó, y recogiendo el proyectil, lo guardó tranquilamente, diciendo: —Has llegado tarde; el 27 acaso hubieras ganado tú.

Más moros muertos. Yebel Amed es la avanzadilla de Sidi Hamet el Hach. El punto que más se aproxima a las pendientes desde las cuales los moros hostilizan el campamento... cuando les deja la Artillería. El fuego de la Artillería es en estos sitios doblemente eficaz; lo es por las bajas positivas que hace al enemigo; y lo es también porque impide a éste el acercarse a distancia para hacer blanco seguro, cosa que sería muy fácil, dada la posición del campamento, si los moros pudieran acercarse.

Tanto es así, que en las faldas de Sidi Musa tenían los moros una trinchera, desde la cual hostilizaban seriamente al campamento y a los soldados que iban a hacer aguada a los pozos, y a todos los que en la segunda caseta quedaban al descubierto.

Pues bien; la Artillería ha batido todo el frente, y la trinchera, con alguno de sus habituales centinelas, fué volada en pocos disparos. Lo cierto y oportuno de este fuego ha quedado admirablemente comprobado; al hacerse la descubierta al siguiente día, llegaron las tropas a la trinchera derruida, y vieron junto a ella misma treinta fosas recientes, poco profundas, en donde había cadáveres de moros; otra estaba sin concluir, y a su lado el cadáver del que debía ocuparla.

Las tropas concluyeron la piadosa tarea que los moros dejaban inacabada al huir.

La «harka» aumenta en el Gurugú. Estos días, desde Sidi-Hamet-el-Hach ha podido verse mayor contingente de moros, los cuales vuelven a su faena habitual de hacer sonar los «pac-cos» de vez en cuando. Sin duda debe esto a los derrotados en el interior por las columnas Larrea y Aguilera, que vuelven a su (inexpugnable para ellos) cuartel del Gurugú. Hay veces que el tiroto toma bastantes proporciones; si están lejos, la Artillería no les molesta, y al poco rato los moros se cansan y callan.

Triste visita. Ha llegado a Melilla la viuda del capitán Guilloche, el bravo oficial de Artillería que halló muerte honrosa en la acción del 18 de julio.

Los que escapan. Las noticias de la harka son poco concretas. Los recientes paseos militares han venido a deshacer muchos planes de los moros. Esto no obstante, los jefes castigados es natural que se dejen llevar por su despecho y busquen el apoyo de las kabilas recalcitrantes para continuar intentando oponer obstáculos a la acción de nuestras tropas.

Desde luego, muchos jefes de las tribus próximas a Zoco El-Arba han desertado; esto puede atribuirse al temor de incurrir en responsabilidades.

Como han visto dichos jefes que ahora el castigo es verdad, y que se busca a los que han hecho armas contra España para darles su merecido, escapan para evadir sus responsabilidades, ó al menos para ver si se calma la tormenta.

Los sometidos. Las fracciones sometidas y que pertenecen a la región de Lehdara son: Cheik Muley Ben Agmel, Cheik Aissa, Ben Hamuch, El Bachir Beybel Kassem. Pertenecientes a Cherahit: Kaid Hamed, Cheik Mohamed Naamimich, Cheik Mzián ben Abdel-Rahman, Ali-ben-Si-Ahmed; las fracciones pertenecientes a Addara son: Cheik Haddú Ben Amar Tama, perteneciente a Ben-Kain, Cheik Hamed Ben Ali, perteneciente a Zegani, Kaid Busña, Cheik Mohamed Busña, Cheik Adel-Rahman.

Asimismo han pedido protección los moros de Wad Cheik Bezzar y Wad Mhelhel, por mediación de Busña. Con éstos deben contarse los Wad Settut y otras tribus de la izquierda del Muluya.

Los sucesos de Barcelona

El gobernador y las escuelas.—Registros y detenciones. BARCELONA. (Sábado, tarde.) El gobernador ha ordenado a los alcaldes que le remitan relación de las escuelas no oficiales que existen en los pueblos, con expresión del color político de sus directores ó de las Sociedades que las sostengan.

Hállase dispuesto el gobernador a cerrar las escuelas que enseñen ideas disolventes ó contrarias a la religión ó a la Patria.

Esta madrugada ha practicado la policía diversos registros domiciliarios en Gracia, deteniendo a algunas personas complicadas en los sucesos de julio.

La reconstrucción de templos. En la secretaría de cámara de este obispado se reciben importantes donativos en metálico para la reconstrucción de los templos que fueron incendiados.

También han sido entregados ornamentos y objetos sagrados para el culto.

Próximamente darán comienzo las obras de reconstrucción de la capilla de Marcús, una de las iglesias más antiguas de Barcelona, donde instalóse el primer gremio de Correos de esta ciudad.

Consejo de guerra. Mañana se verificará un nuevo Consejo de guerra para fallar las causas contra varios detenidos que tomaron parte en los desórdenes de la semana sangrienta.

Desterrados. TERUEL. (Sábado, tarde.) Han llegado, en calidad de desterrados, a esta capital Soledad Villafranca y José Ferrer.

HUESCA. (Sábado, noche.) Han llegado a Huesca seis desterrados más. Los desterrados en Monzón y Cariñena se han fugado, habiéndose dado órdenes para su captura.

Algunos de los desterrados han encontrado ocupación, pero la mayoría carece de medios de subsistencia.

Nuestro Director en la Cárcel

Nuestro querido colega «Heraldo de Madrid», dice en su número de anoche: «Durante todo el día han circulado rumores, cuya confirmación vivamente deseamos, acerca de la próxima libertad provisional de nuestro queridísimo compañero el director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

El Sr. Romeo, que continúa siendo visitadísimo, no sólo por los periodistas, sino por personas de todas las clases y condiciones sociales, ignoraba esta tarde lo que hubiese de cierto en las gratas noticias que con tanta insistencia han circulado.

Hombre de carácter templado para todas las adversidades, y seguro de la razón que asiste a su protesta, el Sr. Romeo espera confiadamente la resolución de los Tribunales; y jamás solicitará, no ya la libertad provisional, sino ventajía alguna, por legítima que fuere, que mejore su condición de procesado.

Pero los compañeros de oficio, cuantos trabajamos en esta diaria comunicación con el público, no estamos en el mismo caso. Y sin menoscabo de nuestra absoluta independencia, podemos llamar la atención de la justicia acerca de la improcedencia de que el señor Romeo permanezca en la Cárcel durante la lenta tramitación del proceso por supuesto delito de imprenta, no obstante aplicarse la ley de Jurisdicciones.

Tan evidente es este reparo, que el rumor público supone inmediata la excarcelación del director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Huelga consignar que la confirmación de tan grato rumor es nuestro más vivo deseo.»

Los rumores acogidos por «Heraldo de Madrid» (á quien de nuevo agradecemos cordialmente el interés que por nuestro Director demuestra) se generalizaron de tal modo, que durante toda la pasada noche no han cesado de acudir á nosotros, personalmente ó por teléfono, innumerables personas de toda clase y condición que deseaban saber si don Leopoldo Romeo había sido ya excarcelado.

Pusieronse otra vez, con tal motivo, de manifiesto la alta consideración y general simpatía de que goza nuestro ilustre Director y amigo del alma.

Del mismo modo fueron unánimes las lamentaciones que hubimos de escuchar como corolario de nuestra contestación negativa.

La Redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA habría celebrado, naturalmente, más que nadie, la confirmación de la buena nueva. No ha ocurrido así hasta ahora.

El Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA sigue honrando la Cárcel Modelo con permanecer en ella.

Testimonios de adhesión

San Sebastián. Le felicito cordial y sinceramente por su patriótico artículo, que he leído con sumo placer y fruición. Es sublime, como todo lo suyo. Raimundo Menéndez Orta. Alcaudete.

Mi más profunda protesta por el atropello de que es víctima y mis fervientes deseos de que en plazo breve triunfen la verdad y la justicia, por usted representadas. Cuénteme entre sus más adictos admiradores. Luis Orozco. Pontevedra.

Le participo mi más sincero sentimiento por el hecho tan inaudito que con usted comedieron. No me explico que así paguen los Gobiernos a servidores de la Patria como usted, que en todos sus artículos periodísticos ha dado pruebas de gran cordura y pacifismo; pero tenga en cuenta que España entra está al lado de usted. S. Estévez Rocafort. Grilón.

Tengo el más elevado concepto de tu caballerosidad, y, sin embargo, hubiera creído fueras procesado por cualquier delito menos el de ataques á la Patria y al Ejército, pues ambas cosas son para ti el culto de tu vida. Hasta en este humilísimo pueblo se habla con preferencia de tu encarcelamiento. Carlos Palma. Luena.

Ha querido usted servir á hombres libres en un país de esclavos, y su alteza de alma vuelva libre en la celda pretoriana. Con mi protesta viril le asocio respetuoso saludo. Francisco A. López. Benavente.

Lamento lo ocurrido y hago votos porque su libertad sea inmediata. Jacinto Bernedo.

León. Lamento prisión, simpático Romeo. Una suscriptor que tiene su marido en Melilla.

Melilla. No queremos dejar de expresarle nuestras simpatías y enviarle cariñosos saludos. Capitán y tripulantes del «Sirena».

Felicítote publicación artículo causa de su detención y protesto indignadísimo que, con el defensor del siempre heroico y valeroso Ejército, se cometan los atropellos de que es víctima por decir la verdad al español pueblo. Esteban Martínez García.

Aunque permanezca apartado de las gentes, éstas le admiran, y desde lo más recóndito de sus almas ansian poderle ver en las calles para decir: ¡Ese es Romeo, el valiente periodista, el que quiso llevar al corazón de madre el lenitivo piadoso y decir la verdad al pueblo, que ansia por conocerla toda! Rafael Gascón.

Todo hombre que se considere amante de la Patria tiene por obligación que felicitarle por la campaña que ha llevado en pro del Ejército. Siga usted de este modo luchando, que al fin tendrá usted su recompensa, pues lo que se hace en bien de la Patria, no puede quedar sin ella.

Todos a una debemos gritar: ¡Viva D. Leopoldo Romeo! ¡Viva el defensor del Ejército! Me adhiero á las muchas protestas, y le felicito por su valiente campaña. Manuel Navarro.

Saludo á usted, gran Juan de Aragón, y deseo salga pronto de ese inmundito hotel, reservado que debía ser para otros seres. Cuénteme entre sus muchos admiradores, que de corazón le quieren. Constantino Pérez.

Animo y tenga confianza en el porvenir, que como no se cambie la noción de la Justicia en España, á usted se la harán cumplida. Un suscriptor.

Me alegraré que los procedimientos contra usted incoados tengan rápido y satisfactorio resultado. Praxedes Zancada.

Tiene especial satisfacción en reiterarle en estos momentos su amistad y simpatía. Antonio Vico.

La educación de los anormales psíquicos

Los alumnos que constituyen la clase especial de la calle de Saint-Charles, fueron sacados de los cursos preparatorios para esta escuela, donde se hallaban inscriptos desde hacia dos años sin provecho alguno. Los más adelantados distinguían las letras del alfabeto, siete no sabían absolutamente nada y uno apenas hablaba. Todos habían sido la desesperación de los maestros por su impulsividad é inestabilidad.

Las diferencias de edad escolar y cultura eran todavía más acentuadas en los anormales que formaban la clase de la calle Montgolfier. Para seis alumnos que no llevaban más de uno á dos años de escolares, había 15 que contaban de tres á seis, y sin embargo, tres de estos últimos apenas sabían leer; los otros ó silabeaban ó distinguían con trabajo las letras del alfabeto; cuatro de entre ellos no conocían ninguna letra. Respecto al cálculo, dos sabían multiplicar, dos restaban y otros dos sumaban números de dos cifras; el resto se descomponía en tres categorías: los que contaban bien ó mal de 1 á 200; los que conocían las cifras y los que lo desconocían todo.

Ante una tal disparidad de conocimientos, puede suponerse, dice Roiges, el paciente ingenio que necesitó Lacoste, institutor de esta clase, para dar á los alumnos una enseñanza apropiada á su potencia de asimilación. Desde este punto de vista la tarea de Chaigne, encargado de la otra clase, fué más fácil, limitándose á formar dos grupos: los que conocían los elementos de la lectura y los que todavía estaban sin aprender nada.

Pero no sólo la mayoría de los alumnos entraron en las clases especiales desprovistos de toda instrucción, sino que además todos ellos aportaron hábitos diferentes, ya contralidos en sus clases respectivas anteriores, ya debidos á sus anomalías sensoriales ó mentales. Procedentes de diferentes escuelas, en ellas se encontraban aislados en clases ya superpobladas, pues ó se les colocaba aparte por su turbulencia ó se les abandonaba á su torpeza, siendo con frecuencia el hazmerrear de sus compañeros; los anormales agitados manifiestan prontamente su satisfacción al verse tratados de manera distinta en las clases especiales.

Para estos alumnos el maestro no existía, pues ellos parecían ignorar su autoridad. Ruidosos en extremo, se paseaban por la sala y agitaban á las mesas, en tanto que los más tranquilos parecían mirar plácidamente por las ventanas las nubes que pasaban por el cielo. Puede decirse que el carácter esencial de su naturaleza es una absoluta distracción.

«Para despertar la atención de los deprimidos y fijar las móviles miradas de los agitados—dice Lacoste—yo me convierto en mimo, ordenándoles que imiten mis gestos. Comienzo por movimientos sencillos que poco á poco voy complicando, poniendo en juego sucesivamente los diferentes músculos y todos los sentidos.»

Estos ejercicios preceden á cada lección, pero duran poco tiempo, porque la atención que prestan los alumnos es muy fugaz, conformándose el maestro con hacer constar su aparición; luego, de un modo lento y metódico, procura aumentar su duración é intensidad.

Hoy día muchos de los alumnos prestan la misma atención que los normales de regulares disposiciones.

Disciplinar el espíritu por la atención equivale á disciplinar la actividad física, tan desordenada en los primeros días, que resulta hasta peligrosa. Los maestros comenzaron por reglamentar las evoluciones y los movimientos con el fin de crear hábitos de orden que pudieran suplir la insuficiencia de la reflexión y de la voluntad, disminuidas en estos niños. La gimnasia y el canto fueron sus primeros auxiliares, secundados luego por el dibujo y el trabajo manual.

Como por su inferioridad intelectual los anormales no han de tener ante la sociedad otro valor que el que representa la práctica de un oficio apropiado á sus condiciones psíquicas, se ha procurado dar á la escuela de perfeccionamiento una orientación en este sentido. Por eso se concede al trabajo manual hora y media todos los días en el empleo del tiempo escolar, procurando, sin llegar á un verdadero aprendizaje, dirigir las aplicaciones de dicho trabajo hacia aquellas profesiones peculiares al comercio é industria de la población.

En consecuencia, Lacoste ha hecho ejecutar numerosos trabajos de cartón: cartapacios, cubiertas de cuadernos, bolsas de todos colores, cajas de todas formas, carteras escolares; con alambre ha construido pajarracos, jaulas, nidos, ratoneras, trébedes, portajabones, fundas de botella; con bramante confeccionó redes, sacos. En fin, los alumnos han ejecutado hábilmente en arcilla y variado luego una serie de modelos: combinaciones de triángulos, de cuadrados, de rectángulos, de rombos, de hexágonos, igualmente que algunas ramas de árboles frutales con hojas y frutos.

«Los resultados obtenidos—dice—han sobrepasado mis esperanzas, lo que sin duda se debe á la distribución en grupos de mis pequeños obreros. Al alumno más diestro le nombro inspector ó maestro obrero, título que ostenta con orgullo; escojo luego cuatro de ellos para guiar cada uno tres ó cuatro alumnos. Ejecuto el dibujo, modelo ó objeto, ante los niños que, cruzados de brazos, siguen atentamente mi trabajo, el cual es reproducido por los maestros obreros en sus respectivos grupos, y luego por los otros. Muy pocos alumnos piden aclaraciones al compañero más diestro, y para aumentar su iniciativa, raramente intervengo, dejándoles que salgan ellos solos del apuro.»

Cuanto más lento es el desarrollo de las facultades intelectuales de un niño, más debe recurrir el educador, como medio de cultura, á las cosas sensibles y á la imagen. Ver, palpar las realidades, examinarlas con orden y método, reproduciendo la forma simplificada, los trazos característicos, es uno de los esenciales principios pedagógicos de estas dos clases especiales.

Lacoste tiene al anormal por un caricaturista apasionado, que dibuja al lápiz sin cesar. El ha utilizado esta tendencia de sus alumnos, para conseguir que vean y retengan mejor. En lecciones de cosas, el dibujo le ha sido un gran auxiliar, supliendo frecuentemente con él la falta de las mismas cosas.

«Yo—dice—he clasificado y ordenado por lecciones una serie muy completa de grabados de carácter práctico, que son muy claros y fáciles de analizar. Los hago pasar bajo los ojos de los niños, que tienen á su disposición cuadernos abiertos, lápiz negro, rojo y azul. Luego, al explicarlos, dibujo sobre una hoja grande de papel, fijada previamente á un cuadro negro, todas las cosas de que hablo, las cuales son reproducidas por los alumnos, que ilustran de ese modo sus cuadernos. La lección es más viva y mejor comprendida, porque se detalla mejor, pero sobre todo, se la retiene perfectamente. El dibujo es, en efecto, un ayuda-memoria precioso; así la mayoría de mis alumnos reproducen de memoria los objetos de una lección explicada en cualquier época del año, la cual es casi por completo reconstruida.»

GERMAN PENEDO. (Concluída.)

ESTADO DEL TIEMPO

Van desapareciendo las lluvias, que ahora sólo se registran en algunos puntos del litoral de Cataluña.

Las presiones son más uniformes aún que ayer, y tiende á establecerse el régimen anticiclónico.

El cielo abunda en nubes en toda la Península.

La temperatura es agradable y el ambiente se halla encaimado.

Reina marceja en el Cantábrico y en el estrecho de Gibraltar.

EXTRANJERO

Temperatura de hoy á las 7 de la mañana.

Table with 2 columns: City and Temperature. Includes Lisboa, Oporto, Páncal, París, Clerburgo, Brest, Burdeos, Biarritz, Lyon, Marsella, Roma, Nápoles, Bruselas, Valencia, Greenwich, Berlín, Hamburgo, Viena, Budapest, Copenhague, Christiania, Moscú, Nicolás, Petersburgo.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 2 columns: Observation and Value. Includes Presión (Máxima 710 milis, Mínima 703 (3 t)), Viento (Recurrido, 918 kilómetros), Temperatura (Máxima, al sol 34°, Mínima, 9°), Humedad relativa (Máxima, 80, Mínima, 36).

Estado del cielo, muy nuboso. Tiempo probable, variable.

Avisos útiles.

Pérez Molina. Pulseras de pedida y horonada, ras de brillantes. CARRERA DE SAN JERONIMO, 25.—Precios como nada.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR GABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

ECOS DE LONDRES

De Londres a Manchester en aeroplano

(DE NUESTRO REDACTOR)

Haldam, el ministro de la Guerra, tiene razón. Los aeroplanos que vuelan actualmente por Francia e Italia, no son aún aplicables a las operaciones militares, por la razón sencilla de que si sopla un viento fuerte ó se levanta un poco de niebla, el aeroplano no sabe dónde está.

Es lo que le ocurrió a Bleriot cuando cruzó el Canal. Vió en el mar á unos destruyeros ingleses y les hubiera preguntado dónde estaba Dover, si hubiese sabido hablar inglés. Luego vió tierra, después se agitó ante sus ojos una bandera tricolor, y el hombre se figuró que estaba en Francia, cuando reconoció á Fontaine, el redactor del «Matin», que le aguardaba en la costa de Inglaterra.

La mayor dificultad que le aguarda á Mr. Cody, el ya famoso aeroplano inglés, en su proyectado viaje de Londres á Manchester, es la de poder saber en cada momento dónde se halla.

Esta dificultad trata de vencerse, colocando sábanas blancas en las inmediaciones de Nottingham, Sheffield y Lincoln, poblaciones situadas al Este de su ruta. Como se propone hacer su viaje cuando sopla viento Sudoeste, el más regular de los vientos ingleses, lo probable es que Mr. Cody tienda á ir hacia el Este más de lo debido.

La ruta que se propone seguir, poco más ó menos, es la del ferrocarril del Noroeste, que le servirá de excelente punto de mira, y con lo cual se evita el tener que remontar colinas de mucha altura.

¿Lo ven ustedes? También para estos ensayos de aeroplanos están privilegiados los países bajos, tendidos al nivel del mar y sin grandes montañas.

Aun no se sabe cuándo intentará ganar Mr. Cody las 10.000 libras que el «Daily Mail» destina para el primer aeroplano que vuele desde Londres á Manchester. La distancia es de unas 200 millas (unos 330 kilómetros) y el «Daily Mail» permite que el aeroplano se detenga dos veces en el camino para aprovisionarse de petróleo; pero Mr. Cody es un gran optimista y se propone hacer el viaje de un solo tirón y sin paradas. Su tanque de petróleo tiene capacidad para veinticinco galones; su máquina consume cinco galones por hora y si todo marcha bien no hay razón que impida la realización del viaje sin detenerse en medio del camino, y aun caso de detenerse, el objeto de la parada no sería proveer de petróleo, sino dejar enfriar el motor.

El aeroplano de Mr. Cody es de los grandes, como que está calculado para acarrear una tonelada de peso. Sus palos son de bambú reforzado con aluminio, el área total de sus superficies es de 1.000 pies cuadrados y la anchura de izquierda á derecha es de 60 pies (unos 18 metros.)

Mr. Cody es inventor de un compás especial que permite medir la elevación del aparato. Es una invención muy modesta, pero los aeroplanistas de Reims y de Brescia la habrían empleado con sumo gusto de haberla conocido.

Y con esto verás, lector, que Inglaterra ha empezado algo tarde en esto de los aeroplanos, como también se retrasó en cuestiones de submarinos y automóviles. En submarinos está ya á la cabeza; en automóviles, casi á la cabeza; en aeroplanos, no se queda ya atrás.

RAMIRO DE MAEZTU

CARGAS ABRUMADORAS

El presupuesto austrohúngaro

Los nuevos armamentos.

VIENA. El Consejo de ministros de Austria-Hungría se ha reunido, bajo la presidencia del barón de Aerenthal.

Asistieron á la reunión los ministros de la Guerra y de Hacienda y el jefe supremo de la flota.

Austria estaba representada por el Presidente del Consejo, Bienerth, y por el ministro austriaco de Hacienda, Bilinski.

Hungría, por el Presidente del Consejo húngaro, Welker.

El objeto de la reunión era establecer el presupuesto común de la Monarquía para el año de 1910.

Como las cifras propuestas por los ministros de Guerra y Marina eran elevadísimas, los ministros de Hacienda pidieron que fuesen reducidas.

Resultó que los gastos de anexión de la Bosnia-Herzegovina ascienden á 57 millones, gastados en la indemnización á Turquía, y á 175 millones, invertidos en la movilización del Ejército.

Estas cantidades fueron aprobadas sin dificultad.

Los ministros de Guerra y Marina habían

pedido para sus departamentos aumentos de 100 y 85 millones, respectivamente.

Los demás ministros se negaron á aceptarlos.

Convinóse, tras largas deliberaciones, que los presupuestos de Guerra y Marina sean examinados nuevamente y que se hagan en ellos las reducciones posibles.

El ministro de la Guerra explicó el aumento que solicitaba diciendo que ha sido preciso transformar las piezas de campaña, comprar ametralladoras para la Infantería y la Caballería, adquirir estaciones telefónicas transportables para todas las compañías de Infantería, cocinas de campaña, trenes automóviles y otros elementos de guerra.

El de Marina habló de que es preciso construir cuatro «Dreadnought» y una flotilla de torpederos.

Los periódicos comentan con virulencia y mal humor el aumento en los presupuestos militares.

La «Nueva Prensa Libre» dice que la anexión de la Bosnia-Herzegovina lleva costado á Austria-Hungría 840 millones, y que á causa de ella y del triunfo de la política agresiva, el presupuesto de Guerra del año próximo será doble que el actual.

Agrega que los nuevos sacrificios exigidos al contribuyente no aumentarán la popularidad del Ejército ni facilitarán la paz interior.

VIDA SPORTIVA

El «record» de altura.

BERLIN. El aviador M. Orville Wright ha ejecutado un vuelo de cincuenta y cinco minutos, batiendo el record mundial de altura, 155 metros, elevándose á 180.

Las evoluciones de Wright fueron presenciadas por la Emperatriz, los Príncipes Adalberto, Augusto y Guillermo y la Princesa Victoria Luisa.

Un vuelo de Wright.

BERLIN. Orville Wright ha efectuado hoy un vuelo de una hora y treinta y siete minutos, con un pasajero, estableciendo de esta suerte el «record» mundial del vuelo con un pasajero.

A cien metros de altura.

OSTENDE. El aviador Paulhan ha realizado hoy un nuevo vuelo, recorriendo 47 kilómetros 500 metros en un hora y un minuto, á 100 metros de altura. Logró bajar sin novedad, yendo á parar sobre el agua.

Con esta «performance» ha ganado un premio de 25.000 francos.

INCENDIARIOS DETENIDOS

Hermanos peligrosos

PARIS. Desde hace algún tiempo, en Fiers y sus alrededores, unos incendiarios desconocidos venían pegando fuego á las granjas y á las casas, sin que fuera posible sorprenderles nunca.

Todos los esfuerzos hechos por la gendarmería resultaban inútiles, y el pánico más terrible reinaba en la población y en las casas de campo de sus cercanías.

Frecuentemente, honradas familias de campesinos se despertaban á media noche entre las voraces llamas que consumían su finca. Ultimamente, los incendiarios dedicáronse á la quema de molinos.

Procedieron con tal rapidez, que en poco estuvo que la región entera se quedase sin un solo establecimiento de molinería.

Los incendiarios se encarnizaban especialmente con las propiedades del rico labrador M. Mesureur y del barón de Fresnoye.

Ambos experimentaron, en menos de dos meses, tantas pérdidas, que temieron seriamente verse arruinados.

M. Mesureur, exasperado, dijo públicamente que mataría por su propia mano á los miserables que intentaban, quemando sus fincas, reducirle á la miseria.

Aquella noche, cuando se retiraba á su casa, dos hombres enmascarados le acometieron, diéronle una descomunal paliza, y no obstante su téntrica resistencia, le arrastraron hasta las orillas de un estanque, con la sana intención, sin duda, de ahogarle en el mismo.

Por fortuna para él, acudieron á sus gritos algunas personas y le libraron de una muerte cierta.

Los enmascarados huyeron, gritando á Mesureur:

—¡Ya te cogemos otro día!

El Juzgado de Saint-Pol, alarmado por todos estos atentados misteriosos, envió á Fliers á dos inspectores de la brigada móvil.

Ambos entregáronse á una vigilancia exhaustiva.

Anteanoche, cuando estaban apostados cerca de una propiedad del barón de Fresnoye, vieron que se acercaban sigilosamente dos individuos que llevaban sobre sus hombros grandes haces de leña.

Los sujetos en cuestión amontonaron ésta cerca de la puerta de la granja, y luego la rociaron con petróleo que llevaban en una botella.

Cuando iban á prenderle fuego fueron sorprendidos por los inspectores, que, tras breve lucha, les derribaron y ataron.

Resultaron ser dos hermanos llamados Enrique y Augusto Tilloy, de diez y siete y veinte años respectivamente.

Vivían en Fliers, y nadie sospechaba de ellos.

Fueron llevados á Saint-Pol.

La noticia de su prisión ha llenado de júbilo á los campesinos de toda la comarca.

ORTODOXOS Y REVISIONISTAS

El Congreso socialista alemán

Siguen los debates.

LEIPZIG. El Congreso socialista continúa sus debates.

Nótase en éstos que los amigos de Bernstein, defensores del revisionismo, ganan terreno de día en día.

Los ortodoxos de Kautsky y Rosa Luxemburg, que en los Congresos de otros años oficiaron de acusadores de los revisionistas, ven se este año en minoría y tienen que defenderse, y aun que ceder, en cuestiones importantes.

Se ha dado el caso de que un ex redactor del «Vorwaerts», Eisner, haya presentado al Congreso un esquema de un programa de reformas prácticas que permitiría al partido colaborar con los burgueses en la obra política.

Su proposición ha sido rechazada por la mayoría; pero ha obtenido tantos sufragios, que, después de retirarla, Eisner dijo con júbilo:

—Volveré á presentarla en el Congreso del año próximo, y estoy seguro de que será aprobada.

La declaración de Bebel de que estimaría lamentable el que en una tercera lectura del impuesto sucesoral la minoría socialista no le votase, ha causado impresión profunda.

Bebel, hasta hoy, fué un intransigente, un mantenedor de la doctrina ortodoxa pura.

Por eso su acto ha tenido más importancia.

La demostración más palmaria de que las ideas revisionistas de Bernstein dominan en el seno del socialismo alemán se encuentra en lo ocurrido con motivo de los votos de censura presentados contra los diputados socialistas de Wurtemberg.

Todos, menos dos, fueron retirados por sus autores.

Los delegados de Wurtemberg, mientras, entregaron una carta al Presidente del Congreso, en la cual explicaban lo ocurrido del siguiente modo:

«Los siete diputados wurtembergueses no sabían que la excursión proyectada tuviese en su programa un lunch en el Palacio Real. De haberlo sabido, se habrían abstenido de concurrir, fieles al principio socialista que les prohibía tomar parte en ninguna demostración monárquica.»

El Congreso, después de conocer esta explicación, aprobó un acuerdo declarando que espera que en lo sucesivo ningún diputado socialista aceptará invitación alguna de los soberanos alemanes.

Terminado este incidente, fué aprobado un voto de censura al Gobierno por haber recibido al Czar en territorio alemán.

Liebknecht, después presentó una moción concebida en estos términos:

«Los socialistas de Alemania protestan contra las crueldades de la contrarrevolución rusa, vergüenza de la Humanidad.»

El Congreso la aceptó por aclamación.

También se ocuparon los delegados, en la forma que es de suponer, de los sucesos de España.

Los socialistas alemanes.

LEIPZIG. En la sesión celebrada hoy por el Congreso socialista ha sido rechazada por gran mayoría de votos una proposición en la que se invitaba á los miembros del partido socialista á salir de la iglesia nacional para fomentar la creación de escuelas disidentes.

Bebel y Singer han sido reelegidos presidentes del Comité directivo.

Ha terminado el Congreso.

NOTICIAS DE MARRUECOS

La muerte del Roghi.—Dos versiones.

TANGER. (Sábado, mañana.) «La Dépêche Marocaine» publica una información en la cual asegura que el Roghi ha muerto; pero sobre la causa del fallecimiento acoge dos versiones.

En una de ellas se dice que el Roghi murió á consecuencia de los malos tratos que recibió dentro de la jaula en que fué encerrado al ser conducido á Fez.

La otra versión afirma que fué fusilado dentro del palacio imperial.

La orden del fusilamiento la dió Muley Hafid, apresurando de esta manera el desenlace, para evitarse nuevas reclamaciones.

Deserciones.

Informes verídicos aseguran que de las mehallas del Sultán han desertado unos dos mil soldados.

La causa de dicha deserción no ha sido otra que la falta de pago á dichos soldados.

Hace mucho tiempo que venían reclamando su soldada; pero todas las reclamaciones fueron inútiles, viéndose entonces obligados á tomar tan enérgica resolución.

Estas deserciones han causado gran disgusto á Muley Hafid, pues parece que desconocía la situación precaria de esos desertores.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Discurso de Mr. Asquith.

BIRMINGHAM. El Presidente del Consejo de ministros, Mr. Asquith, ha pronunciado un discurso que es muy comentado.

En él, defendiendo el presupuesto del partido liberal, ha tenido violentas frases para lord Rosebery y lord Balfour.

Mister Asquith se opuso á la intrusión del

primero, así como la de los demás lores, en la cuestión de los presupuestos.

«Esta sería—dijo—la señal de la mayor revolución de los tiempos modernos.»

El Presidente terminó anunciando que los liberales están dispuestos á contestar debidamente al reto de los lores.

Durante el discurso de Mr. Asquith, sufraguitas y sin trabajo pretendieron promover alborotos, pero fueron reprimidos por la policía.

Discurso presidencial.

VINOSA (Kansas.) En un discurso que pronunció anoche el Presidente de la República hizo una brillante defensa del proyecto de ley arancelaria «el mejor que hasta la fecha haya conocido este país», añadiendo que toda nueva discusión que, durante la próxima legislatura, se entable sobre dicho proyecto en el Parlamento, sólo serviría para enturbiar la cuestión y entorpecer la realización de una obra sumamente beneficiosa para todos, pero más aún para las clases menesterosas y menos acomodadas, toda vez que en la nueva pauta se han aumentado los derechos que gravan los objetos de lujo para disminuir en igual ó mayor proporción los referentes á los artículos de primera necesidad.

LA SORPRESA DE UNOS MOZOS DE LABRANZA

Carabineros que roban

Tiroteo y fuga.

PALERMO. A algunos kilómetros de la villa de Girgenti, un rico propietario, Coletti, posee una granja agrícola.

En ella prestan sus servicios, además del encargado, seis ó siete mozos de labranza. Ayer, cuatro carabineros á caballo, se presentaron en la puerta de la granja.

Salieron á su encuentro los mozos y les preguntaron qué querían.

—¿Usáis armas?—interrogó con voz dura uno de los carabineros.

—Sí.

—¿Tenéis licencia para ello?

—Sí.

—¿Dónde está?

—Eso es cosa de nuestro amo, Coletti, que reside en Girgenti.

—Pues entonces, tenéis que darnos las armas que tengáis.

—Pero...

—¡En seguida! ¡A obedecer se ha dicho!

Desmontaron los carabineros, entraron en la granja, y recogieron todas las armas de fuego que encontraron en ella.

Luego reunieron á todos los que residían en la granja, hombres y mujeres, y con malos modos les encerraron en una cuadra.

Una vez dueños del campo, los carabineros, que no obstante sus uniformes eran unos bandidos de la peor especie, sacaron de la granja un rebaño de treinta cabezas de ganado y se lo llevaron tranquilamente.

Pasaron las horas, y los habitantes de la granja continuaban encerrados en la cuadra.

Al cabo, uno de ellos arrancó los hierros que cerraban una claraboya y gracias á su delgadez consiguió pasar por ella.

Recorrió la granja buscando á los carabineros, pero no los encontró.

Entonces abrió la puerta de la cuadra.

Todos notaron en seguida la desaparición de las treinta cabezas de ganado.

Esta circunstancia despertó sus sospechas.

Un mozo montó en un caballo y salió á escape para Girgenti.

Enterado Coletti de lo que ocurría, reunió á varios parientes y amigos, y á la cabeza de ellos salió en persecución de los falsos carabineros.

A las once de la noche encontráronse en la pequeña aldea de Salino.

No se habían quitado sus uniformes.

Coletti y sus amigos les atacaron resueltamente.

Los bandidos respondieron á tiros, y durante más de media hora sostuvieron un fuego nutridísimo de carabina y escopeta.

Al cabo, y ante la superioridad numérica del enemigo, los bandidos huyeron á todo el correr de sus caballos, abandonando el ganado, que Coletti condujo triunfante á su granja.

GUERRA Y MARINA

Brindis del general Brun.

VICHY. Al brindar durante el almuerzo conque ha obsequiado hoy á los oficiales extranjeros, manifestó entre otras cosas el ministro de la Guerra que mucho se regocijaba porque dichos oficiales «han visto como obra un Ejército que no teme mostrarse tal y conforme es, y que, prescindiendo cada vez más de todo mero aparato y vano relumbrón, encamina sus esfuerzos todos hacia la resolución de cuantas cuestiones y problemas se imponen hoy día á la atención de los Ejércitos modernos.»

Tras de formular votos por la dicha y prosperidad personal de sus conmensales, levantó el general Brun su copa por las naciones que estos representan.

Contestó el general italiano Di Majo, decano de dichos oficiales, dando las gracias por la cordial acogida que les ha dispensado el Ejército francés, y bebiendo, al terminar, por Francia y M. Fallières.

Exploradores del Asia.

SAN PETERSBURGO. Ha regresado á esta capital la expedición que bajo la dirección y mando del coronel Kozlotti, ha estado explorando el Asia Central por espacio de diez y siete meses.

DIARIO DE PARIS

DESENGAÑADOS PRECOCES

(DE NUESTRO REDACTOR)

Todavía comentándose el trágico suceso de aquellos dos chicos que, en un Colegio de no recuerdo qué provincia de Francia, se confabularon para desertar al mismo tiempo de la vida, he aquí que un caso igual surge ahora en no sé qué ciudad prusiana, produciendo enorme impresión en toda Alemania. En el caso último no ha habido confabulación, sino una fatal coincidencia.

Verdaderamente aterra el avance de esta enfermedad. Se explica la trágica psicología de «Werther», desilusionado, traicionado, comprendiendo el imposible de armonizar con la realidad los sueños y lo estéril de todo esfuerzo para redimir el eterno dolor de los hombres. Más que un pasional impulsivo, «Werther» era un espíritu amargado por las reflexiones, misántropo y pesimista como «Hamlet», con la diferencia que éste suocurarse de la muerte de «Ofelia» y el otro, exaltado y loco, no pudo desasirse del amor de «Carlota».

Este libro de Goethe, fatídico y fatal, que despertara el delirio de los románticos, fue un veneno espiritual para la juventud de Europa hace cerca de un siglo. Los voluntarios desertores de la vida por pequeños desencantos amorosos, fueron legion, la trágica legión de la muerte. En Alemania, en Francia, en Inglaterra, con el molde de «Werther» no sólo se formó una literatura, sino también el alma de una sociedad tocada del hálito romántico y que amasaba de tristezas su vida.

Pasó, por fortuna, el soplo de la locura, y todo parecía en calma.

Pero ahora surgen los desencantos precoces, las tristezas y los renunciamientos infantiles. Y ante el hecho, todos se paran aterrados. «¿Qué pasa?—parece preguntarse.—¿Qué nueva enfermedad es ésta?»

Ya habíamos inventado esa comedia de la neurastenia para explicar locuras y desesperaciones, seres agotados de energía física y completamente agotados de espíritu. Es un producto del medio ambiente, la depresión que en los ánimos causa la brutalidad de la lucha por la existencia y la extenuación que produce el vértigo de una vida preferentemente sensual que se resiste á fuerza de nervios.

Pero la entrada de los niños en escena ha desarmado las previsiones y ha desatado las cables. ¿Por qué renuncian á vivir en la flor de la existencia, ¡á los doce y á los quince años!, esos muchachitos que ya se dicen abrumados de tristeza? Para explicar esa monstruosidad muchos han inculcado la rígida disciplina escolar. Se obliga—comentan—á los niños á forzar su espíritu en una ruda labor cerebral que los agota y que, entenebreciendo sus cerebros, seca en ellos también las ternuras del corazón. Forzados al estudio, como los viejos galeotes al remo, no tienen más preocupación, una preocupación obsesiva, que el libro. Carecen de un momento verdaderamente libre para expansionar sus sentimientos, en el hogar con la familia, y en la calle con los camaradas.

Viven en presidio, en el presidio de la escuela ó del colegio, según la clase social, como galeotes vigilados por el comité. Y ellos, como la obrera en la canción del poeta inglés Hood, piden una sola hora de libertad, ¡aunque sea para llorar!

Puede que haya algo de esto que en sus comentarios dicen los pedagogos. La disciplina escolar es tan rígida actualmente, que más bien que formar, deforma los espíritus, tornándolos secos y entecos.

Pero ¿no tendrán razón también los sociólogos? No es ameno el espectáculo de la sociedad contemporánea. Ya, horrorizada, decía la heroína de un drama de Ibsen á su marido que se lo evitara á sus ojos.

Se sufre, se pena en todas partes. Será difícil encontrar un hogar feliz, por donde no haya pasado el dolor ó la tragedia. En las casas ricas, por más que se enciendan todas las chimeneas y se dé el maximum á la calefacción de vapor, se siente un frío horrible. Los niños ricos, faltos de las caricias de sus padres, tienen el alma helada. En las casas pobres, como ni aun se puede encender un haz de leña y como los padres están ausentes, en el trabajo, hay una temperatura verdaderamente polar.

La familia se disuelve por falta de amor. Ese es el secreto principal de tantos desencantos precoces. A los doce años ¡sentirse solos! ¡Conocer las amarguras del abandono y ver cómo el raudal de la ternura infantil tiene que derramarse estérilmente, sin que haya corazones amantes que la recojan!

¿Quién es tan grande que pueda desviar la sociedad actual de este camino? Imponerle una nueva disciplina, no la del deber, sino la del amor; enseñarla de nuevo á querer, vieja educación que ya ha olvidado; despertar el corazón paralizado, aunque duerma la inteligencia atrofiándose otra vez, que no importa, será el empeño que salve al mundo, empezando por la niñez, de este inmenso diluvio de dolor. Pero todavía no asoma en el horizonte la paloma con el ramo verde, acaso por que el árbol aun no ha florecido ni tal vez florezca por estar seco.

ANGEL GUERRA.

Rogamos á nuestros suscriptores, corresponsales y á cuantas personas nos dirijan correspondencia, hagan constar como complemento de señas: «Apartado de Correos, número 1052».

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL DESFALCO DE JEREZ

Canalejas en Jerez.
JEREZ DE LA FRONTERA. (Sábado, mañana.) El Sr. Canalejas quedó en Sevilla y llegará esta tarde en el correo.
Se ha publicado una hoja impresa excitando al pueblo jerezano a que acuda a esperarle.
Se le obsequiará con un banquete, para el cual hay ya más de doscientas adhesiones.
La Prensa comenta las últimas prisiones que se han hecho por el asunto del Monte de Piedad.

Un ex alcalde encarcelado.
JEREZ DE LA FRONTERA. (Sábado, noche.) El Juzgado, después de oída la declaración prestada por el ex alcalde D. Julio González Hontoria, lo ha procesado por encubridor.

En libertad.
Han sido puestos en libertad el cochero y un mozo del Sr. González Hontoria que habían sido detenidos, por no resultar cargo alguno para ellos.

Esperando a Canalejas.
Se ha repartido una alocución invitando al vecindario para que acuda a la estación a la llegada del Sr. Canalejas.

Ha marchado a Utrera para recogerlo una Comisión de personalidades de esta ciudad. Llegan a esta Comisiones de diferentes pueblos para saludar al Sr. Canalejas.

A instancias de éste se ha suspendido el banquete popular que se había de celebrar el domingo, repartiéndose los víveres adquiridos a las Casas de Beneficencia.

Recibimiento entusiasta.
JEREZ DE LA FRONTERA. (Sábado, noche.) Canalejas ha tenido a su llegada a Jerez un brillante recibimiento, acudiendo a la estación numeroso y distinguido público.

VALENCIA Y LA EXPOSICION

El embajador de Alemania.
VALENCIA. (Sábado, tarde.) En el tren correo de Madrid ha llegado esta mañana el conde de Tattenbach, embajador de Alemania en Madrid, acompañado de su esposa e hijo.

En la estación le esperaban el cónsul y el vicecónsul de su nación y personas más distinguidas de la colonia.

El embajador se trasladó al Hotel du Palais, donde se hospeda.

Inmediatamente ha recibido a las personas más distinguidas de la colonia, las cuales le han entregado gran cantidad de flores para su esposa.

Las autoridades locales, entre ellas el gobernador civil y el alcalde, han estado en el Hotel, y como el embajador se hallaba descansando han dejado tarjeta.

Se propone pasar aquí varios días, habiendo venido con objeto de visitar la Exposición.

Las obras del puerto.
Toda la Prensa dedica gran espacio a la sesión que celebró ayer la Junta de obras del puerto, en la cual, a última hora, se presentó una denuncia respecto al pago de cuatro empleados, que no prestan servicio.

El ingeniero director de estas obras explicó lo sucedido diciendo que son trabajos realizados, pero que por no cargar demasiado el capítulo, el pago se hacía en tres meses, por lo que se ha llegado hasta el mes de septiembre.

La opinión lamenta que en un Centro oficial sucedan estas cosas.

Fuegos italianos.—La lápida de Ripoll.
VALENCIA. (Sábado, noche.) En la pista de la Exposición se ha disparado esta noche un castillo de fuegos artificiales, confeccionado por la casa italiana Chibotti, que ha resultado vistoso y de mucho efecto.

La concurrencia, que era bastante numerosa, aplaudió las principales combinaciones.

El Ayuntamiento ha recibido la lápida que costó para el nicho de pago donde ha sido encerrado el cadáver del profesor de la banda municipal de Madrid, D. Francisco Ripoll, fallecido en esta capital durante la estancia de aquella aquí.

La lápida es muy hermosa, y será colocada en breve, con gran solemnidad.

FERIAS Y FIESTAS

En Logroño.
LOGROÑO. (Sábado, tarde.) Con motivo de las próximas fiestas se nota la abundancia de forasteros.

Esta noche habrá concierto en el salón del Príncipe de Vergara.

Ha debutado la compañía Palma-Reig.

El día 11 habrá baile en el Casino.

En la primera corrida de toros Guerrerito sustituirá a Machaquito, que sólo toreará en la segunda.

Han llegado los toros de Pablo Romero y Dionisio Velázquez.

Mañana son esperados los de Ripamillán.

El tren mixto que llega a las ocho y media de la noche ha sido apreadado antes de llegar a esta ciudad, rompiendo el cristal de una ventanilla, sin que, afortunadamente, sufrieran lesiones los viajeros.

En Carriñena.
CARRIÑENA. (Sábado, noche.) Se han celebrado con animación las fiestas.

La ceremonia religiosa resultó muy animada.

En el Casino y en muchas casas particulares ha habido bailes.

El novillero Chicorro hizo en la plaza las delicias del público.

No se ha registrado ningún incidente desagradable.

La feria de Pozoblanco.
POZOBLANCO. (Sábado, mañana.) Del 24 al 28 del corriente se celebrará la feria de este pueblo, que es importantísima por las muchas transacciones que en ella se hacen de toda clase de ganado, especialmente de cerda. Habrá fiestas benéficas, fuegos artificiales, iluminaciones y bailes de sociedad.

Actuará en el teatro una compañía de zarzuela y números de variedades.

La feria de Torrijos.
TOLEDO. (Sábado, mañana.) Como todos los años, durante los días 26 al 29 del actual, se celebrará la feria de Torrijos, población muy importante de la provincia de Toledo.

D. Ramón Alarcón y Gómez Hidalgo y D. Teófilo Díaz Prieto, con el aplauso y el cariño de todo el vecindario, orientan y dirigen a la población y han sabido hacer de Torrijos en pocos años una villa moderna, que por su vecindario y por su industria está hoy considerada entre las primeras de la provincia de Toledo.

El programa de la próxima feria, confeccionado por el alcalde, Sr. Díaz Prieto, es de gran atracción. En él figuran, entre otros festejos, todos interesantes, dos corridas de toros en las tardes de los días 27 y 29; dianas, conciertos musicales, gigantes y cabezudos, elevación de globos aerostáticos, fuegos artificiales, iluminaciones eléctricas, funciones teatrales, salón de variedades, etc., etc.

La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid, Cáceres y Portugal establecerá trenes especiales, pudiéndose hacer el viaje de ida y vuelta a Torrijos en el día por cinco pesetas.

El Ayuntamiento ha querido que acompañe su recuerdo en los días de las fiestas a los hijos de Torrijos que se encuentran en la campaña de Melilla, y el alcalde, Sr. Díaz Prieto, girará al general Arizón, para que la reparta entre ellos, una cantidad recaudada en suscripción pública con tan noble propósito.

En Calatorao.
ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Las fiestas celebradas en Calatorao han resultado muy brillantes.

D. Julián Berenguer ha dado un banquete a las autoridades y personas distinguidas que han asistido a las fiestas.

A la función religiosa han asistido el Ayuntamiento y todas las autoridades.

DE SAN SEBASTIAN

Paseos regios.—En Miramar.
SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) Los Reyes han dado un paseo en coche hacia Pasajes.

La Reina Cristina también paseó en carruaje en la misma dirección.

Al regresar Sus Majestades a Miramar, pasaron a cumplimentar la familia del señor Dato, la señora viuda de Gaytan de Ayala, el alcalde de esta capital y el marqués de Cubas.

El Rey descenderá mañana del sudexpreso en el Escorial, asistiendo a la misa y siguiendo luego en automóvil a Madrid.

El ministro de Estado ha subido hoy a Miramar; pero no ha llevado ningún asunto al despacho.

Al volver el Sr. Allendesalazar al ministerio, dijo a los periodistas que no tenía noticia alguna que comunicables.

El conde de Romanones.
SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) El conde de Romanones ha sido muy visitado por sus amigos políticos.

Por la tarde asistió al concurso hipico. Mañana continuará su viaje a París.

Prolongación de la jornada.
En Palacio no se dice aún nada respecto al final de la jornada regia.

Comienzan a barajarse fechas del regreso de la corte a Madrid; pero, según informes de buen origen, la jornada se prolongará aquí durante todo septiembre y algunos días de octubre.

Un banquete.
El Rey ha encargado al ministro de Estado que le represente en el gran banquete que el lunes dará la Sociedad hipica en obsequio de los militares que vinieron al concurso, asistiendo además las autoridades, diplomáticos y representantes de las naciones que enviaron equipos militares.

Fiesta automovilista.
Una Comisión del Club automovilista cumplimentó al Rey para hacerle presente su agradecimiento por las atenciones que le ha dispensado, invitándole a las próximas fiestas automovilistas.

El Rey prometió asistir a ellas si circunstancias imprevistas no se lo impedian.

Concurso hipico.
Se ha celebrado esta tarde, con asistencia de la Familia Real.

En el recorrido de caza han tomado parte 75 caballos, otorgándose los premios en la siguiente forma:

Primer premio: de 1.500 pesetas.—Caballo «Lady Horze»; jinete, teniente italiano Tappi.

2.º «Saint Herbert»; jinete, teniente italiano Príncipe Zurlo.

3.º «Finito»; jinete, duque de Andria.

4.º «Abricot»; jinete, Ricard.

5.º «Menguén»; jinete, teniente argentino Ramírez.

6.º «Mottilo»; jinete, teniente italiano Amalfi.

7.º «Smilase»; jinete, Marrón.

8.º «Viscachá»; jinete, teniente argentino Oliveira.

9.º «Garecka»; jinete, teniente inglés Hetheringlan.

10.º «Romeo»; jinete, teniente francés, conde de Orgeix.

11.º «Spartacus»; jinete, teniente italiano Morosini.

12.º «Talinnan»; jinete, teniente italiano, conde de Ceviana.

Por falta de luz se suspendió el concurso hasta el lunes, a las diez de la mañana, que se celebrará la prueba militar nacional.

Una caída.
El barón de Manfín sufrió una caída muy aparatosa, montando el caballo «Beplin»; pero, por fortuna, sólo resultó con una lesión leve.

ANDALUCIA

Anarquistas detenidos.
JEREZ DE LA FRONTERA. (Sábado, mañana.) La policía ha detenido a los anarquistas José Arranz Márquez, Rafael Jiménez López, Juan Franco Gallardo e Isal Barca.

En sus domicilios han sido recogidos varios documentos, cartas y listas postales.

¿Un complot?
JEREZ DE LA FRONTERA. (Sábado, noche.) Las autoridades dan gran importancia a las detenciones de anarquistas.

Háblase de la existencia de un complot, preparándose nuevas capturas.

Reunión.
MALAGA. (Sábado, tarde.) La Cámara de Comercio, continuando en sus activas gestiones, ha reunido a los principales vinateros para tratar de los gravámenes y trabas de la nueva ley alemana, que tiene paralizado el comercio de vinos.

Acordóse telegrafiar a Maura y a Allendesalazar, insistiendo en la urgencia de que sea resuelta la cuestión.

La Asociación gremial de criadores y exportadores de vinos, presidida por D. Carlos Lamothe, practica también gestiones activísimas.

El asunto es transcendental para Málaga.
Terremoto en Granada.

GRANADA. (Sábado, tarde.) A las dos menos cuarto se ha sentido un fuerte terremoto, precedido de ruidos subterráneos.

En los barrios extremos la alarma fué enorme. La gente se precipitó a la calle dando gritos de horror.

Las mujeres lloraban. El cuadro era imponente.

En la iglesia de las Angustias, donde se celebraba solemne función religiosa, y que estaba atestado de gente, la confusión fué grande.

El magistral, D. Modesto López Iriarte, tuvo serenidad y energía para imponerse y retener a los fieles en el templo.

Muchos edificios de los barrios pobres han sufrido desperfectos de consideración.

Un erimen.—Emigrantes.—Incendio.
ALMERIA. Participan de Dalías que ha sido asesinado el rico propietario de aquel pueblo D. Fernando Enciso Mejías, habiendo, al parecer, ocurrido el hecho de la manera siguiente:

Pasaba dicho señor por la calle de Almargin, cuando le disparó un tiro, que le derribó exánime, un joven jornalero de diez y nueve años, llamado Salvador Valdivia Maldonado.

El autor del crimen se dio a la fuga; pero se le pudo capturar algunas horas después.

Se desconocen las causas del suceso.

—Hoy han salido para Brasil, a bordo del vapor francés *Italie*, 360 emigrantes, todos con pasaje gratis.

—Acaba de saberse que anteanoche un violento incendio se declaró en el sitio denominado Marchal (término de Uleida), destruyendo por completo una finca perteneciente a varios propietarios, resultando inútiles cuantos esfuerzos se hicieron para dominar el voraz elemento, por falta absoluta de agua.

Las pérdidas se calculan en unas 15.000 pesetas.

Estado del Pescaderito.
SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Sábado, noche.) El médico D. José Aragón Flores, ha practicado una cura, esta mañana, al diestro «Pescaderito», herido en la plaza de Toros de Chipiona, por un novillo de la ganadería de Sarga.

El diestro sufrió animoso la cura a pesar de ser muy dolorosa.

La herida tiende a cicatrizar, presentando muy buen aspecto, e iniciándose en el enfermo una ligera mejoría.

El cerco bajo en la región del hígado, que le hizo el asta del toro cuando éste campaneó al diestro, ha disminuido bastante.

La herida se halla situada en el hipocóndrico, con dirección de abajo a arriba y de izquierda a derecha. Tiene cuatro centímetros de profundidad y doce de extensión, interesándole la piel, los tejidos adiposo y muscular.

Tardará aún algún tiempo antes de poder ser trasladado el herido a Sevilla.

Aparición de la langosta.
En los cortijos de la Atalaya y de la Cañada y en las dehesas del Chupón y de la Cañada, de este término municipal, ha aparecido la langosta.

Las autoridades han tomado las medidas oportunas para evitar la propagación de la plaga a los campos colindantes.

ARAGON
El crimen de la Cartuja.
ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) Sigue en el mismo misterio el descubrimiento de los autores del crimen de la Cartuja.

La dehesa, cuatro cazadores distintos de los tres que prestaron declaración.

Funerales.
Se han celebrado funerales por el alma de doña Javierra Castellano de Villarroya, patentizándose el sentimiento de muchas personas distinguidas de esta ciudad por las gracias de las familias Castellano y Villarroya.

Explosión.
En el taller de D. José Gaya hubo una explosión, por haberse inflamado un depósito de carburo.

Censuras al Municipio.
La Prensa local censura la labor estéril del Municipio, diciendo que en las sesiones se pierde el tiempo en discusiones irregulares que no conducen al mejoramiento de las condiciones de la ciudad.

Periódico recogido.
HUESCA. (Sábado, tarde.) Anoche fué recogido el *Diario de Huesca*, por la publicación de una noticia en la que se decía que se había arrancado de un edificio un pasquín de carácter revolucionario.

El director del periódico denunciado confirió con el gobernador, conviniendo en que el periódico se publicara sin tal noticia.

CANARIAS

Contra una Compañía.
LAS PALMAS. (Sábado, mañana.) Continúa el malestar público producido por la desatendida conducta de la Compañía de Tranvías.

Esta ha colocado los postes para el servicio de un modo que constituyen un entorpecimiento y hasta un peligro para la circulación del público.

La efervescencia entre el vecindario es enorme.

En estos momentos, una manifestación, compuesta de unos 500 vecinos del barrio de Arenales, acaba de dirigirse al Ayuntamiento para pedir al alcalde intervenga en el asunto, gestionando la suspensión de las obras.

El Sr. Bethencourt prometió acceder a su petición y fué aclamado con entusiasmo por los manifestantes, que, siguiendo sus indicaciones, se disolvieron con un orden perfecto.

Pero la indignación contra la Compañía crece por instantes, y de no poner coto a sus abusos, son de temer graves conflictos.

CATALUÑA

Despedida de Zamenhof.
BARCELONA. Ha llegado el Sr. Zamenhof, que saldrá hoy para Varsovia.

En una carta que ha dirigido al alcalde reitera su gratitud, su admiración y sus elogios al pueblo de Barcelona.

Destrozos del temporal.
BARCELONA. (Sábado, tarde.) El aguacero de anoche causó daños en muchas casas de los barrios bajos de la ciudad.

Los bomberos tuvieron que desalojar los sótanos inundados.

El agua caía con tanta furia, que causó deslombes en la montaña de Montjuich.

La carretera de Miramar a Morrot quedó interceptada.

Toma de posesión.
BARCELONA. (Sábado, noche.) Repuesto de su indisposición, hoy se ha posesionado nuevamente del cargo el alcalde de Real orden Sr. Coll y Pujol.

Revista aplazada.
A causa de los fuertes aguaceros que los pasados días han descargado sobre Barcelona, se ha suspendido la revista militar que el capitán general, Sr. Santiago, debía pasar en el campamento de la Bota a los regimientos de Caballería de Alcántara, Almansa y Castillejos, que continúan aquí destacados desde los sucesos de julio.

Obrero muerto.
Hoy ha ocurrido un desgraciado accidente en las obras que se llevan a cabo para la reforma del puerto.

Uno de los obreros que allí trabajan cayó sobre el mar y desapareció bajo las aguas.

Los buzos bajaron al fondo registrando el sitio donde cayó el infortunado obrero y logrando extraer su cadáver.

Segue la polémica.
En contestación al último artículo publicado por el «Diario de Barcelona», inserta «La Veu de Catalunya» un artículo del Sr. Cambó en que el diputado solidario rebate los cargos que le hacía el diario conservador.

El Sr. Cambó acusa a los conservadores y liberales barceloneses de haber votado a los candidatos lerrouxistas y dice que la actual situación de Cataluña no requiere solemnes y vacuas declaraciones de principios, sino fecundas y positivas normas de conducta.

Añade que proclamar que la obra de la Solidaridad catalana ha sido una obra estéril, es envenenar el espíritu del pueblo, es convenirle de que sólo por la revuelta y el motín puede obtener mejoras en su situación, es hacer una política pesimista que es una dinamita moral para preparar los espíritus a todas las violencias.

GALICIA

Congreso transecano.
SANTIAGO. (Sábado, mañana.) Organizado por la Comunidad franciscana de esta residencia, se celebra un Congreso en honor de San Francisco.

Consistirá en una velada, en la cual se dará lectura de los trabajos premiados en loor de la vida del Santo.

Hay más de setenta trabajos presentados. Muchos temas han resultado desiertos por falta de trabajos ó por ser éstos incompetentes, a juicio del Jurado.

En la velada pronunciará un discurso un padre de la Orden.

Asisten las autoridades y numerosos invitados.

—Han visitado la Exposición el embajador de Inglaterra, Mr. Bunsen, con su familia, y el Sr. Rodríguez Carracido.

NAVARRA

Noticias de Navarra.
PAMPLONA. (Sábado, noche.) Entre las estaciones del Pueyo y Garinoain ha estado a punto de ocurrir una catástrofe ferroviaria.

Un tren de mercancías marchó a toda velocidad por la cuesta del Castellar, pasando por la estación de Garinoain sin detenerse.

En el Pueyo estaba detenido un tren de viajeros con el que hubiera chocado de no haberse logrado detener el de mercancías a unos 100 metros del de viajeros.

—Se ha fugado de la cárcel de Tafalla el preso Laureano González.

—De una casilla de un guardabarrera han sido robados varios efectos de la propiedad de éste.

—Los precios de los cereales en esta provincia son en la actualidad de 5,50 pesetas el robo de trigo; de 3,50 a 4 la cebada; de 3,50 la avena; de 4,75 el maíz, y de 4,50 las habas.

El vino se cotiza de 2 a 2,50 cántara; el aceite a 22 pesetas arroba y las patatas a 1,50 arroba.

VALENCIA

Choque de vehículos.
CASTELLON DE LA PLANA. (Sábado, noche.) Al pasar el tranvía de vapor por la carretera del Grao, se espantó la caballería que arrastraba un carro de labranza.

El carretero no pudo sujetar a la caballería, y el carro chocó contra el convoy, haciendo que descarrilaran tres coches.

A consecuencia del choque quedó destruido el carro y heridos los conductores y la caballería.

Detención de libertarios.
La Guardia Civil de Cuevas de Vinromá ha logrado detener a los libertarios fugados del pueblo de San Mateo.

VASCONGADAS

Una desgracia.
BILBAO. (Sábado, tarde.) Hoy ha aparecido en el río el cadáver de la niña de catorce años Josefa Antonia Egula, que hace algunos días salió de su casa de Lequeitio con propósito de coger fruta, sin que se hubiera vuelto a saber de ella.

Se cree que se trata de una desgracia.

CONGRESOS DE TURISMO

y de la Hostelería Latina en San Sebastián

Por segunda vez se reunirán en la gentil ciudad donostiarra todos aquellos que creen que el Turismo puede ser para España una fuente inagotable de riqueza y un poderoso elemento de cultura.

En Zaragoza, el año pasado, fueron echadas las bases de la organización del Turismo. Este primer Congreso fué, sobre todo, la demostración de que hay en España muchas personas que están dispuestas a realizar los esfuerzos y sacrificios necesarios para contribuir a la organización y explotación de esta modernísima industria llamada Turismo, que enriquece a Francia, Italia y Suiza.

El éxito del primer Congreso de Turismo celebrado en España, demostró que era posible, mediante esfuerzos y trabajos constantes, realizar el sueño dorado de preparar al país para el Turismo.

El segundo Congreso, que será inaugurado en San Sebastián el día 1.º de octubre, marcará, seguramente, una segunda fase más importante que la primera en la obra emprendida.

Su programa es sencillo: unirse para estudiar los medios más a propósito para hacer que conozcan en el Extranjero los innumerables tesoros artísticos e históricos y los pintorescos paisajes españoles, y destruir las leyendas más ó menos literarias, que tantos daños han hecho a este país; estudiar la aplicación de los medios empleados en otras naciones para la propaganda; pedir ayuda a los Poderes públicos, para que mejoren lo que todavía es deficiente, en cuanto se relaciona con los medios de transporte y la protección a los turistas; pedir e indicar a las Compañías ferroviarias billetes económicos y horarios cómodos; organizar Sindicatos de iniciativa, etc.

Es este un programa amplio que seguramente permitirá la presentación de trabajos notables.

El Ayuntamiento de San Sebastián lo ha dispuesto todo del modo mejor, para que la estancia sea agradable a los congresistas; numerosas fiestas y excursiones alternarán con las sesiones del Congreso desde el día 1.º al 7 de octubre.

Después de este Congreso, celebrarse el de la Hostelería latina, cuya importancia será muy grande, puesto que en él se echarán las bases de una Federación de la Hostelería latina.

Numerosas y valiosas personalidades extranjeras han anunciado su viaje a San Sebastián, para tomar parte en los dos Congresos. Todo permite creer en un gran éxito.

Las personas que quieren asistir a estos Congresos deben dirigirse: para el de Turismo, a la Comisión de Fomento del Ayuntamiento de San Sebastián, y para el de Hostelería latina, al Sr. Ibarra, hotel inglés, en Madrid, quienes facilitarán los datos relativos a las rebajas en los ferrocarriles y hoteles y demás informes. Las familias de los congresistas disfrutarán de las mismas ventajas.

L. R.

INFORMACIONES DE MADRID

UNA VISITA A MIRAMAR

Recuerdos de antaño.—El Rey-niño.—El palacio de Miramar. El Rey-hombre.—Sería juventud.—La audiencia.—La Reina María Cristina.—La Reina María Victoria.

Hace ya varios años, casi muchos—desde los comienzos de la última década del pasado siglo—no me habla vuelto a colocar el rodar de la vida cerca del Rey Alfonso, precisamente en esta ciudad de San Sebastián.

Se le llamaba entonces el Rey niño; y aquí, en esta misma playa, bajo la mirada protectora de su augusta madre, que repartía su corazón y su pensamiento entre tres amores: el del esposo prematuramente muerto, el del hijo amado con intensidad por nadie superada, y el amor a España, sobre la cual parecía ya cernirse una negra nube de desventuras y tristezas; aquí, al amparo del materno amor y rodeado del afectuoso respeto de todos, se desarrollaba su infantil existencia, jugueteando en la playa, a la vista de todo un pueblo, que miraba en él una santísima esperanza, y arrollado por las olas, que, aunque a las veces se mostraban tumultuosas y levantiscas, venían siempre dulces y rumorosas, a besar sus plantas, extendiendo ante ellas lujosísima alfombra de néveas espumas, como si también quisieran rendir a la majestad del niño y del Rey el desinteresado homenaje de su respeto y de su amor.

Por aquel entonces, cumpliendo yo mis obligaciones cotidianas de corresponsal de *El Imparcial*, venía a diario, y aunque jamás hice nada por que ni él ni las altas personalidades que le rodeaban se diesen ni siquiera cuenta de que yo existía, estaba en los menores detalles de su vida; interesábanme las más insignificantes manifestaciones de su existencia. Sin adularle nunca, procuré, en cuanto pude, contribuir a sostener, ya que aumentarla no me era dable, la atmósfera de simpatía y de respeto en que España envolvía al niño Rey, y más de una vez mis modestas notas telegráficas contribuyeron a desvanecer en la Nación toda tendenciosos rumores que apasionados políticos ó desaprensivos agitostas hacían circular acerca de su salud, que era entonces, como al presente, parte importantísima de la salud de la Patria.

Y con todo esto, nunca habla hablado al Rey.

Andando el tiempo, y desde otros puestos, tanto más inmerecidos cuanto eran más elevados, serví lealmente a la Monarquía, manteniendo, no sin esfuerzo, el orden, siempre expuesto a perturbarse en alguna provincia, cuando sonó la hora de nuestras desgracias nacionales; contenido y pacificando el empuje anarquista en alguna capital que acababa de sufrir conmoción intensísima y sangrienta catástrofe, y consiguiendo en otra la pacificación de los espíritus, muy soliviantados, cuando las fiestas de la mayoría de edad, por las predicaciones de radicales propagandistas, que fueron expropiados a turbar la tranquilidad de aquellas fiestas y de aquellos días, tan memorables para la Patria.

Y seguí, no obstante, sin que las circunstancias me proporcionasen el honor de hablar con el Monarca.

Mi vida modesta, mi condición humilde, mi existencia de un trabajo continuo y siempre renovado, tuvieron siempre retraído de aquellos altos lugares, donde, a más de ser innecesario, no estaba seguramente mi apropiado lugar.

Por todo esto, y teniendo presentes tales recuerdos de los principios de mi vida periodística y política, cuando esta mañana, cumpliendo la honrosa misión que mis compañeros me encomendaron de formar parte de la Comisión que habla de hacer presente al jefe del Estado la situación tristísima a que se halla reducida la Prensa española, no subí sin emoción la enarenada cuesta de aquellos espléndidos jardines, ni trasapé sin melancólicas remembranzas los umbrales de la morada regia, de este encantador Palacio de Miramar, cuyos cimientos habla yo visto surgir del accidentado suelo casi al mismo tiempo que aquel regio niño, que yo contemplara en sus primeros años como una esperanza de la Patria, se transformaba en hombre, y en hombre enérgico y animoso, que, colocado, como decía el gran Martos, «en tan alto sitio que todo el mundo le ve, tanto y tanto gana en que todo el mundo le vea».

El Palacio de Oriente, con su área extensa, sus robustos muros, sus vastos y suntuosos salones y su severa y clásica arquitectura es, el palacio propiamente del Rey, la morada del jefe del Estado, el Alcázar desde el cual el jefe supremo de la nación estudia y dirige la vida de la nación, cuya guarda le está encomendada.

Es, en una palabra, la residencia del Rey. El Palacio de Miramar, con sus frondosísimos jardines, su graciosa construcción de «cottage», sus arosas torrecillas, sus blancuquísimas salas y su incomparable perspectiva sobre el mar y los montes, es la morada familiar y tranquila del «pater familias», del padre cariñoso, del esposo amante, del hombre, en fin, que busca y encuentra en el seno del hogar, en el amor de los suyos, el hacedor y codiciado reposo a las tareas penosas de un pueblo, tarea más penosa, cruz más pesada de lo que suponen aquellos que creen la Monarquía realización exacta de aquellas dulces fábulas, en que son protagonistas los encantadores y encantados príncipes de los cuentos de hadas.

Todo en Miramar respira paz de familia, vida del hogar, esa alegría de vivir a que tienen derecho todos los hombres, aunque sean

Soberanos; ese íntimo reposo del espíritu, esa paz del alma, que tienen bien ganada aquellos que llevan sobre la erguida frente el peso abrumador de una Corona.

Por todas partes, entre el elegante y sencillo mueblaje de la gran sala que da al mar, recuerdos de familia.

El retrato del Rey Alfonso XII, presidiendo a todos; los retratos de las Infantas, de los Infantes, llenando mesas y consolas, ninguno con la severidad del cuadro, sino en la dulce intimidad, en el cariño que demuestra la fotografía, prodigada por todas partes, cerquita, al alcance no sólo de la vista, sino de la mano, como si todos los personajes reproducidos expresaran con su presencia el deseo de juntarse, de unirse, de vivir unos para otros, como viven aquellos que no tienen más patrimonio que el mutuo amor.

Y entramos en la cámara del Rey.

Cuando D. Alfonso, acompañado a respetuosa distancia del ministro de Estado, se dirigió a nosotros con una sonrisa a la vez afectuosa y severa, y, tendiéndonos la augusta diestra, nos preguntó el objeto de nuestra visita, declaro que el momento fué solemne.

Mientras el ilustre Ortega Munilla le comunicaba, con frase un tanto conmovida, el encargo que nos habian encomendado nuestros compañeros, la mirada y la actitud del Rey demostraban, no sólo el interés con que escuchaba todas las pretensiones que ante su altísima autoridad son expuestas, sino la rapidez de su comprensión, su finísima percepción asimilativa y el vehemente deseo de cumplir, sin perjuicio para nadie, sus altos deberes constitucionales.

El Rey es gallardo, enérgico, fuerte, y el que a él se acerque saldrá convencido de que su espíritu está siempre pronto a ejecutar el bien, y podrá observar el contraste de aquellos sus ojos brillantes, vivos, reveladores de una inteligencia pronta, con la serenidad de aquella frente, juvenil todavía, y que refleja ya una seriedad y un sosiego impropios quizás de tan temprana juventud, pero naturales en él, reveladores de los hondos pensamientos que impone la tarea de reinar.

No hay para qué referir lo acontecido en la audiencia, tan bondadosamente otorgada a los periodistas por el Rey.

Cuando S. M., cumpliendo con su deber constitucional, dijo solemnemente: «Entregaré la exposición de ustedes a mi Gobierno», pareció que en el ambiente de la regia cámara flotaba un eco que amorosamente repetía: «Deseo el bien de todos, quiero la paz y la felicidad para todos los españoles».

Después la decoración cambió.

Su Majestad la Reina María Cristina, que, como S. M. la Reina María Victoria, habian accedido amabilísimamente a nuestro ruego de ofrecernos nuestros respetos, nos recibió con una sencillez y dulzura verdaderamente encantadoras.

Para la Reina Madre no hay conversación más grata que el bien y la felicidad de España.

Ahora su tema predilecto es la campaña en que nuestras tropas están empeñadas en el Rif.

Su amor a los soldados, el conocimiento que tiene de todos los generales que allí operan; sus constantes elogios a generales, jefes y oficiales, y, sobre todo, su deseo ardientísimo, su afán patriótico de que el empeño termine con gloria para España, nos convencieron a todos de que en el corazón de la augusta dama vibra, como siempre, la fibra del cariño a la nación, que con tanto amor como prudencia rigió.

Pocos momentos después de retirada doña María Cristina, apareció en el salón la Reina María Victoria.

La gracia, la belleza, la majestad, no sólo la majestad real, sino la propia é inherente a su augusta persona, deslumbran verdaderamente a los que tienen el honor de ofrecer sus respetos a la egregia esposa del Rey.

Hay tal dulzura en su palabra, tal benevolencia en su sonrisa, tan infantil delicadeza en todas sus manifestaciones y actitudes, que es imposible sustraerse a su encanto.

La Reina Victoria habla ya el español—y no es adulación a la Reina—con acabada perfección. Pronuncia y construye con precisión y elegancia admirables, y es tan entusiasta de nuestro idioma, que su mayor regocijo consiste en hablarle a la perfección, y lo estima en tanto que, ciertamente con modestia excesiva, declara que en la escritura no le domina tanto como en su amor a España desca.

Terminada nuestra audiencia, que en realidad constituyó para los que tuvimos la honra de obtenerla un recuerdo impercedero, salimos de aquel encantador Palacio de Miramar, diciendo: «Ciertamente que los Reyes y los pueblos han sido formados para entenderse; y todos aquellos que desde abajo con sus intransigencias, ó desde arriba con sus prevenciones, dificulten esta cordialidad, trabajan en contra de la felicidad de la Patria.»

FERNANDO SOLDEVILLA.

EJERCITO Y ARMADA

Dentro de breves días será entregada por una Comisión del Cuerpo de Sanidad Militar la plancha de plata que se dedica al ilustrado médico mayor Sr. Martín Salazar, con motivo de haber sido nombrado inspector general de Sanidad Exterior.

La plancha de plata, coronada por el emblema del Cuerpo en piedras preciosas y llevando en su derredor preciosas alegorías, es una verdadera obra de arte.

Con la plancha será entregado un álbum con la firma de todos los jefes y oficiales del Cuerpo.

EL CALVARIO DE UN HOMBRE HONRADO

Una gran injusticia

Hace años, un capitán, el Sr. Fernández de Córdoba, fué víctima de una fatalidad de esas que aplastan a los más enérgicos y sumen en la desesperación a los más serenos y optimistas.

Hallándose ausente de su regimiento, de guarnición en Alcalá, sustrajeron cierta suma del cuarto de banderas.

¿Por qué le acusaron? Lo ignora. Es lo cierto que le procesaron y prendieron, y que un Tribunal de honor expulsó del Ejército, sin esperar el fallo de los jueces.

El presunto culpable estaba encerrado en un calabozo, y las mallas de un proceso envolvían su honra.

No podía escaparse. La justicia humana le alcanzaría indefectiblemente, a no ser que la muerte misericordiosa le hurtase al castigo. Sin embargo, el Tribunal de honor declaró indigno de pertenecer al Ejército al capitán Fernández de Córdoba. Y éste perdió su carrera y quedó su honra en entredicho para siempre.

¿Para siempre? Hemos dicho mal. A los dos años de sufrimiento, el fallo de unos jueces severos proclamaba su inocencia. No habia sustraído cantidad alguna. Y los hechos dieron la razón al ilustradísimo fiscal militar Sr. Tello, que en un informe muy claro y lógico, habia dicho, entre otras cosas, lo que sigue:

«En cuantos casos análogos han venido presentándose, ha sostenido esta fiscalía que la misión de los Tribunales de honor se limita a conocer de los hechos deshonrosos que no tienen sanción penal, y de los que, teniendo, han sido juzgados mediante el oportuno procedimiento, sin que por consecuencia de éste se haya acordado la separación del oficial culpable.

Pero es contrario a la letra y al espíritu del Código de justicia militar, y contrario también a toda idea de Derecho, que el Tribunal de honor se adelante a definir y juzgar delitos, colocando en una situación extraña y poco airosa a los Tribunales de justicia que han de esclarecer, mediante las solemnidades de una causa criminal, los mismos hechos.»

«¿Qué sucedería si, una vez regresado del servicio el Sr. Fernández de Córdoba, como autor de la sustracción de dinero que se le imputa, resultase de la causa que no habia realizado tal sustracción, y un Consejo de guerra le declarase inocente?»

Pues ya se ve lo que ha resultado. Una injusticia enorme. El capitán Fernández de Córdoba, expulsado del Ejército a causa de acusaciones infundadas y gratuitas, no ha podido volver a él. La justicia militar devolvió su buena fama. Pero el Tribunal de honor no le ha devuelto su rango.

Después de ser reconocida su inocencia, suicidóse un oficial, autor probable del delito. Con esto, su exculpación resultaba más clara y categórica todavía. Sin embargo, como los Tribunales de honor son infalibles, continúa de paisano.

Ha solicitado ir a Melilla de soldado voluntario, y no le han permitido que lo haga, porque tiene más de treinta y dos años, como si no supiéramos que tal condición se está dejando de cumplir frecuentemente. Y es que el fallo del Tribunal de honor sigue abrumándole, amargándole su vida, reduciéndole a la desesperación más espantosa.

Este absurdo jurídico, que ha hecho del señor Fernández de Córdoba una víctima inolvidable en los altares de una infalibilidad muy discutible, debe ser remediado por el ministro de la Guerra. La razón, la lógica, el sentido común, lo demandan imperiosamente.

Devolváse sus grados y derechos al señor Fernández de Córdoba. Permítasele que vaya a Melilla, pero de capitán, y si no puede ser, regúlese de tal modo esos Tribunales que sean imposibles sucesos tan crueles y tristes como el que hemos narrado sucintamente.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL JARDIN DE LOS AMORES»

Gran Teatro.—En la sección de las diez se estrenó anoche en este elegante coliseo una opereta en un acto y dos cuadros, titulada «El jardín de los amores».

El Sr. López Marín, autor del libro, ha acreditado una vez más su conocimiento de la escena y sus buenas condiciones de rimador, haciéndonos escuchar con agrado un romance suelto y fluido en casi todo el primer cuadro, y redondillas sonoras y elegantes en más de una escena del segundo, que decían discretos de enamorados, matizadas con imágenes adecuadas a la situación.

En cuanto al argumento de la opereta, bien tramado y con el pensamiento del autor puesto en las travesuras é ingeniosidades de los clásicos, quizá adolezca precisamente de esa misma devoción: es un poco sencillo para nuestros tiempos; pero esto lo sabe mejor el Sr. López Marín que este crítico.

Precisamente en la sencillez de la trama se avalora el trabajo del autor, que hace un derroche de gracia fina y exquisita en los diálogos cómicos que abundan en el libreto de López Marín.

«El jardín de los amores» tiene en el palacio de un gran duque italiano del siglo XIV un rincón frondoso no olvidado por la galantería y el amor.

El gran duque, viejo y achacososo, se enamora de una hostelera casada que dignifica la clase, pues que solicitada de amores por viejo de tan supremo poder, lejos de corresponder a sus obsequios, favorece los amores de la sobrina del duque con un valiente y enamorado capitán.

Proyecta el duque un baile de máscaras en los jardines de palacio, para rendir a la hostelera, y resulta que el burlado en su honor es él, pues el enamorado capitán, aprovechando un tumulto promovido por sus amigos en la sala de baile, huye con la sobrina del viejo galanteador.

Afortunadamente el gran duque, que fluctúa un instante entre la cólera y el miedo al escándalo, perdona al raptor de la sobrina y cae tranquilamente al lecho.

En esta sencilla trama hay escenas cómicas muy graciosas, equívocos bien motivados y perfiles cómicos como el del abate Stefano y el hosteler Lucca, ingeniosamente trazados.

La partitura corre pareja con la letra: es cómica y retonza en los compases que lo exige la obra, como en el terceto de Proserpina, el duque y el abate en el primer cuadro, é inspirada y melódica en los pasajes de pasión.

Una serenata del tenor y un dúo de tenor y tiple en el segundo cuadro, son dos páginas musicales de positivo valor. El dúo, sobre todo, será más apreciado en sucesivas representaciones.

El reparto de la obra es muy acertado; la Sra. Sanford y el Sr. Pinazo cantan sus partecillas con gusto; la Sra. Torregrosa está muy graciosa y muy discreta en su papel de hostelera incorruptible, y los Sres. Arana (Pablo), Rebull y Lia, dando a la nota cómica un relieve justo y exquisito, dentro del género a que pertenece la producción.

La Sra. Villanueva y Sras. Montenegro, Revilla (C. y R.) y el Sr. Díaz de la Vega, merecen un aplauso también.

La presentación escénica muy aceptable. Ya sabemos que Arana sabe hacerlo bien.

Fué aplaudida una bonita decoración del escenógrafo Sr. Martínez Gari.

Y al finalizar salieron los autores varias veces al palco escénico a recibir los aplausos de la numerosa concurrencia, que escuchó con agrado la opereta de los Sres. López Montenegro y López María.

J. del C.

«LA NOCHE DE LAS FLORES»

Martin.—Se ha estrenado una agradable zarzuela que lleva por título *La noche de las flores*.

El autor del libro es el Sr. Pastor Rovira y el de la música el maestro Penella.

Uno y otro acertaron y fueron francamente aplaudidos, teniendo que salir a escena varias veces.

GACETILLAS

Price.—La Empresa ha podido conseguir una última y definitiva representación de la eminente artista María Galvany, que teniendo que salir de Madrid para Berlín impropriamente el martes 21, cantará, deseosa de complacer al público madrileño, el lunes 20, la ópera «Rigoletto», con un excelente reparto, pues será cantada por la celebrada contralto Ramona Galán, que aun siendo inferior a su categoría, se ha hecho cargo del papel de Magdalena, por deferencia a la Empresa, al público y a su compañera; el tenor Pagani, el baritono Molina y el bajo Gasparini.

Para el martes se anuncia «La Bohemia», en la que toman parte las señoritas Cassola y Simeoli, el tenor Pagani, los baritonos del Pozo y Morro, el bajo Gasparini y los señores Fuster y Martínez.

Zarzuela.—A petición de numeroso público, que no ha podido escuchar en función de noche la popular y aplaudida ópera *Cavalleria rusticana*, cuya preciosa partitura está siendo en esta temporada magistralmente interpretada por la primera tiple Consuelo Mayenda y el tenor Rafael López, dicha obra será representada en la función de la tarde de hoy domingo, a las cuatro y media, se celebrará en este teatro, completando el programa la celebrada zarzuela *La viejecita*, en la que también han obtenido un verdadero triunfo dicha primera tiple y tenor, en unión de la señorita Severini y el Sr. Ortiz de Zárate, Videgain, González (A.) y Peris.

Por la noche se pondrán en escena, en primera, segunda y tercera sección, respectivamente, las aplaudidas obras *A B C*, *Bohemios* y *La Comisario*.

Cómico.—Como ya hemos dicho, hoy domingo se celebrarán en este teatro siete secciones, desde las cuatro de la tarde, poniéndose en escena las aplaudidísimas obras *La brocha gorda*, *El solo de trompa*, *A la vera del querre*, *Las mil y pico de noches*, *Las mujeres*, *La brocha gorda* y *Las mil y pico de noches*, en las que tanto se distinguen Loreto Prado y Enrique Chicote, y toda la compañía.

Royal-Kursaal.—Hoy domingo se celebrarán escogidas secciones de «varietés», tomando parte en las principales de ellas, tanto por la tarde como por la noche, las notables «Guerritas», «Argentinas» y «Napolitanas», y su excéntrico «Sebas», que son artistas originales y meritísimos que se bastan para acreditar un teatro de atracciones.

El público los ovaciona todas las noches.

Recreo de la Castellana.—Esta tarde habrá concierto musical en aquel ameno parque, cuyo programa de invierno, suprimiendo las funciones nocturnas, será el mismo que el de la brillante temporada de verano, tanto en lo que respecta a las diversiones ordinarias, como a las atracciones pasajeras y de gran novedad.

Lo que ahora cautiva a las muchísimas familias que asisten por las tardes al Recreo, son unas maravillosas «Marionetas», admirablemente presentadas, que superan a todo lo que se ha visto en esta corte.

Se ha llegado en ellas a una perfección tal, que hay números que ni ejecutados por figuras de carne y hueso.

El público de Madrid ha de desfilarse por el Recreo antes de que terminen sus compromisos con la Empresa los artistas que exhiben tales maravillas.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Pensionos en el Extranjero.

Ha sido aprobada de real orden la propuesta formulada por la Junta de ampliación de estudios, para la adjudicación de pensiones en el Extranjero, según la convocatoria de concurso anunciada en el corriente año, y, en su virtud, se han hecho los siguientes nombramientos de pensionados:

Profesores.—D. Guillermo Ciriano Sáez, que estudiará en la Universidad de Leipzig la «Teoría de los grupos de transformaciones y su aplicación a la de ecuaciones diferenciales y a la de transformaciones de contacto.—Medios más adecuados para introducir el estudio de estas teorías en nuestras Universidades y vulgarizar su conocimiento entre cuantos estudian las matemáticas en nuestro país.

D. Antonio Gaité Lloves ampliará en París sus estudios sobre «Mecánica física y física molecular».

D. José Gogorza, «Anatomía y desarrollo de los animales inferiores», en París y Zurich.

D. Fermín Bescansa y Casares, «Estudio de las algas», en Munich.

D. Pedro G. Dorado Montero, «Procedimientos de enseñanza del Derecho», en las Universidades de Francia, Alemania é Inglaterra.

Doña María de Maeztu estudiará en Inglaterra, Francia, Italia, Alemania, Suecia y Noruega los «Problemas actuales de la educación».

D. Antonio Novo Campelo, «Estudio quimicobiológico de los anticuerpos (antitoxinas, aglutininas, precipitinas, etc.)», en Francfort sur Mein.

D. Eloy Luis André ampliará estudios en las Universidades de Leipzig y Jena sobre «Filosofía científica y Psicología superior».

D. Joaquín Freyre y Andrade, «Estudio en el archivo del Vaticano de documentos referentes al antipapa Luna y estudiar con Guillermo Ferrero en Florencia».

D. Quintiliano Saldana, «Política penal», en Berlín.

D. Mariano Gómez González, «Procedimientos de enseñanza y organización de los estudios de Historia del Derecho», en las Universidades de Francia y Bélgica.

Alumnos.—D. Manuel Martínez Risco, «Optica física», que estudiará durante un curso con el profesor Zeeman, de la Universidad de Leyden.

D. Antonio de Zulueta y Escolano, Estudios prácticos de Zoología y Embriología general, en los Laboratorios de Semaris.

D. Agustín Vizueta Pardo, Seminarios filosóficos alemanes, en Berlín y Marbourg.

D. Cipriano Montoliú, estudios en Alemania é Italia del desarrollo de las Sociedades Cooperativas de Crédito.

D. Federico Castejón, estudio en Italia de las nuevas direcciones del Derecho civil.

Doña Julia Parody, perfeccionamiento de educación musical, en Francia.

D. Lorenzo Luzuriaga estudiará la Escuela primaria en Alemania y Suiza.

D. Julio Rey Pastor, Geometría de la posición, en Strasbourg.

D. Juan Ruiz Casan, perfeccionamiento de educación artística musical, en Francia.

Escuelas especiales.

Ha sido aprobada la propuesta de premios a los alumnos de la Escuela Superior de Industrias de Cartagena.

—A D. Jesús López de Rego se le nombra secretario de la Escuela de Artes é Industrias de Santiago.

—Se concede a D. José Casadesús Viza, profesor numerario de la Escuela Superior de Comercio de la Coruña, un ascenso de 500 pesetas anuales por el primer quinquenio de servicios en el profesorado.

—Disponiendo se anuncie al turno de concurso las categorías siguientes:

Entre auxiliares numerarios, la plaza de profesor numerario de dibujo geométrico vacante en la Escuela Superior de Artes Industriales y de Bellas Artes de Barcelona.

Entre auxiliares y ayudantes repetidores de las escuelas, una plaza de auxiliar numerario de la sección técnica (dibujo geométrico) vacante en la Escuela Superior de Artes Industriales é Industrias de Madrid.

FOMENTO

Obras Públicas.

Personal.—Al ingeniero de caminos D. Federico Omedilla y García se le traslada de Tarragona a la jefatura de Obras Públicas de Cuenca, y al de igual clase D. Luis Balanzat y Vitoria, de este último destino a la jefatura de Tarragona.

Agricultura.

Personal.—Han sido destinados al servicio agronómico de Lérida el ayudante D. Ignacio Díaz, y al servicio agrario de Castellón el de igual clase D. Enrique Ortíz Ojeda.

—Al ayudante de Montes D. José de La Serna y García se le ha concedido a jubilación por imposibilidad física.

—D. Miguel Ramos García, ayudante de la primera brigada de Burgos, ha sido trasladado al servicio de Revisiones, y de igual clase D. José Yagües, de este último punto a la primera brigada de Burgos.

Discutidos ya las diversas peticiones encomendadas a los vocales de las Comisiones encargadas de redactar el reglamento para la aplicación del proyecto de Comunicaciones marítimas y aprobadas aquellas por el Consejo en pleno, en breve se elevará al Gobierno la oportuna propuesta de dicho reglamento, con excepción de los artículos 7.º y 18.º, que necesitan replantación especial.

Merece plácemes la desinteresada é importante labor llevada a cabo por los representantes de corporaciones, Empresas y entidades, que atentos al interés general, de sus informes y discusiones, han logrado armonizar los intereses por ellos representados con el general de la nación.

SECCION OFICIAL

LA "GACETA."

SUMARIO

GOBERNACION.—Real orden concediendo franquicia telegrafica oficial a los directores de las Estaciones Sanitarias fronterizas para comunicarse unicamente con este ministerio.

Acción africanista

Se ha recibido en el Centro Comercial Hispano-Marroquí un telegrama dando cuenta de que el día 9 del actual efectuóse en Tánger la subasta de vestuario, calzado, equipo y material de campamento por valor de unos dos millones de pesetas; se presentaron diez proposiciones francesas, una alemana y otra austriaca, resultando favorecidas con la adjudicación las casas francesas siguientes:

En el acto se hizo constar la protesta de los Centros Comerciales Hispano-Marroquíes, la de los fabricantes de Béjar y de otros productores españoles, fundadas en el monopolio que suponen algunas cláusulas del pliego de condiciones y en la perentoriedad del plazo concedido después de modificadas algunas bases.

BANCO DE ESPAÑA

Cajas de alquiler. El servicio de cajas de alquiler (depósitos cerrados) queda establecido, a partir del día 20 del corriente y hasta nuevo aviso, en las horas de las nueve de la mañana a seis de la tarde.

El mejor café, el primitivo, el único, es el verdadero torrefacto LA ESTRELLA, Montera, 32; teléfono 1.555.

ALCANCE POLITICO

El ministro de Hacienda, hablando con los periodistas, ha hecho una sincera exposición de la situación actual del Tesoro.

Por la mañana han desfilado por el domicilio del jefe del Gobierno todos los ministros. Las entrevistas del Sr. Maura con los ministros de Hacienda y Guerra, se han prolongado bastante.

Su Majestad el Rey no llegará hasta hoy a Madrid.

Uno de los ministros que más se distinguen por su seriedad tratada, hablando con algunos amigos suyos, del tema de la reapertura de Cortes, y decía: «Es cuestión en la que aun no se ha ocupado el Consejo de Ministros, entre otras razones porque hablar de ello el Gobierno en estos momentos sería prematuro.»

Una Comisión de representantes de Sociedades anónimas de Vizcaya ha visitado al ministro de Hacienda para pedirle que, estando próxima la visita que han de hacerle los representantes de la Diputación para tratar del concierto económico, diera órdenes para suspender la recaudación.

Continúa muy concurrido el domicilio del jefe del partido liberal.

Algunos amigos suyos, estuvieron ayer por la mañana a despedirse del Sr. Moret, habiéndoles advertido éste que dejen las direc-

ciones, a fin de que puedan ser avisados en un momento dado. El Sr. Moret ha declarado de un modo claro y concreto a sus amigos que tiene el propósito de convocarlos a una reunión para últimos de mes, y que es preciso que a ella asistan todos los liberales que tengan representación en los Cuerpos Colegisladores, aunque para esto sea preciso que vengan los que se hallen ausentes, para lo cual serán llamados telegráficamente.

El señor presidente del Consejo, después de enterarse de cuantas noticias se habían recibido de Melilla durante el día, dedicó parte de la tarde de ayer a pasear con su distinguida esposa.

El secretario general de la Liga española contra el duelo dirigido ayer al gobernador de Granada el siguiente telegrama: «En nombre Comité central Liga española contra el duelo, felicito calurosamente V. E. por gestiones prohibir desafío diputada Sr. Soriano.—López Peyro.»

Paracuellos de Giloca

Estas renombradas aguas son insustituibles para curar completamente el raquitismo, devolviendo al individuo robustez y lozanía exuberante. Venta en Madrid, Caballero de Gracia, 23.

SUGESOS DEL DIA

Asunto de faldas.

Anoche, a las siete y media, Antonio López García y otro amigo que transitaban por la calle de Atocha, 18, se detuvieron ante el escaparate que hay en la esquina de la calle de las Urosas, y después que el uno hubo roto con una cuchilla de zapatero el cristal, el otro se apoderó de unas faldas de gasé y salió corriendo.

La gente que salió detrás de los fugitivos no logró detener más que al Antonio, el de la cuchilla, que fué puesto a disposición del Juzgado, con el instrumento que utilizó para cometer la fechoría.

No se sabe; no, señor.

Ignórase quiénes fueron los ladrones que ayer, en ausencia de la inquilina de la calle del Marqués de Santa Ana, 16, bajo, doña Fermína Díaz, penetraron en el cuarto, fracturando las cerraduras de la puerta y de los muebles que las tenían, revolviendo todos los enseres y efectos para hacer una concienzuda selección de los que habían de llevarse.

Tampoco se sabe lo que se llevaron, porque la dueña, como queda consignado, se hallaba ausente; pero hay la seguridad de que no se fueron de vacío.

Herido casual.

El obrero del taller de juguetes de la calle de Gaztambide, José Cruz Paz, de diez y ocho años, se destruyó ayer el dedo meñique de la mano derecha con la máquina de taladrar, que empleaba en sus trabajos.

Un botellazo.

Anoche riñeron en la calle del Pez dos individuos, llamados Francisco Sánchez y Eduardo Rodríguez, que, aparte de unos mojoncitos, se tiraron a la cabeza varios cacharros. Ambos resultaron levemente heridos, el primero de un botellazo en la cabeza, y fueron asistidos en la Casa de Socorro de la Universidad.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros contra el robo de caballerías; ha satisfecho por siniestros, durante el mes de agosto último, Pesetas 27.953,30. Los Madrazo, 34, principal, Madrid.

NOTICIAS GENERALES

Con motivo del recrudescimiento de la epidemia variolosa, comenzará nuevamente la vacunación gratuita el domingo 19, de diez a doce y media de la mañana, en el Consultorio del primer distrito de la Cruz Roja (Universidad, Palma, 30).

Un señor de París compra caro buenas perlas. Recibe, Victoria, 4, principal derecha, de once a dos, hasta el día 30.

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14), tel. 689. Santander, Bilbao, Gijón.

Colegio de San Miguel, 1.º y 2.º enseñanza. Marqués de Valdeiglesias, 4, duplicado.

Aunque en forma de pregón, existe el anuncio hasta en los lugares más humildes. Pidan las tarifas combinadas de publicidad a la Empresa anunciadora Los Tiroleses, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

El asunto que más emoción a Europa hoy en día es el descubrimiento del Polo Norte, pues son dos los que pretenden este honor: Cook y Peary. En lo único que están acordes, es que si han avanzado tanto, lo deben a las grandes provisiones de café y chocolate Tuppamba, que como es sabido, siendo puros, son los mejores como alimentos y fortificantes para la salud.

Despacho central: Montera, 21 duplicado. Sucursales: Espoz y Mina, 11; Serrano, 21; Carretas, 14; Toledo, 68, y plaza del Carmen (bazar).

En la tenencia de alcaldía del distrito de Buenavista se halla depositada una llave, encontrada en la vía pública, y de la cual se hará entrega a la persona que acredite su pertenencia.

Según «El Siglo Médico», los bruscos e inesperados cambios atmosféricos, produciendo una baja considerable sostenida en la temperatura y un aumento en el estado higrométrico, se han dejado sentir en la salud general, determinando un aumento en las enfermedades de índole reumática, así articu-

lares como musculares, y produciendo la presentación de algunos ligeros catarros bronquiales, pleurodinias, y catarros laringeos, neuralgias y parálisis faciales por enfriamiento. También son numerosas las fiebres gástricas y las enterocolitis por indigestión y enfriamiento, y en los niños siguen observándose anginas benignas, infartos cervicales, catarros gástricos e intestinales con infección subyacente y algunos casos de viruela.

La mortalidad no reviste proporciones alarmantes.

Ultima hora

Reporto de premios.

SAN FERNANDO. (Domingo, madrugada.) En el expreso llegará el diputado a Cortes Sr. Laviña, que viene con objeto de asistir al reparto de premios en el Centro Obrero, donde pronunciará un discurso. El acto revestirá gran brillantez. En representación del Rey, asistirá el general Santalo.

Viajeros augustos.

Han salido para esa capital el Príncipe Jenaro y el duque de Montpensier, que han estado, como es sabido, en las operaciones de la campaña, a bordo del «Numancia».

El viaje del Rey.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, madrugada.) En el sudexpreso marchó el Rey, acompañado de los señores ministro de Fomento, marqués de la Torre, conde del Serrallo y conde de Aybar.

El Rey llegó a la estación en automóvil. Al descender conversó con el duque de Tetuán. Supongo que le expresó su satisfacción por el brillante papel que los militares españoles han desempeñado en el Concurso hípico.

En el salón de espera, que estaba adornado con profusión de plantas y flores, aguardaban todos los jefes y oficiales extranjeros y españoles que vinieron a tomar parte en el Concurso hípico.

El Rey pasó por entre una doble fila que formaban los oficiales, estrechando a todos la mano.

En los andenes estaban el ministro de jornada y los Sres. Dato, conde de Romanones, García Alix, Barroso, capitán general, gobernadores civil y militar, todas las autoridades y muchos diputados y senadores, una Comisión de la Sociedad hípica y muchas distinguidas personas.

El Rey conversó brevemente con el señor Dato.

Después subió al carruaje, y desde la portezuela conversó con el ministro de jornada. Al partir el tren un grupo de oficiales extranjeros dieron varios vivas, que fueron contestados con entusiasmo.

Es probable que el Rey vuelva el miércoles.

El ministro de Fomento lleva la impresión de que no podrá volver él aquí este verano.

Almuerzo de políticos.

El vicepresidente del Senado, señor duque de Mandas, ofrecerá hoy un almuerzo al presidente del Congreso y a varios amigos políticos.

Función de beneficencia.

BARCELONA. (Domingo, madrugada.) En el teatro Principal se ha celebrado la función organizada por la Cruz Roja, a beneficio de las familias de los reservistas.

Los artistas de este coliseo han represen-

tado con aplauso el drama «La mare eterna», de Santiago Rusiñol.

Han asistido el acto las autoridades y numerosa y distinguida concurrencia.

Calendarios.—Terremotos.

Continúan haciéndose calendarios acerca de quién será la persona que designará el Gobierno para proveer la Jefatura superior de Policía, cargo vacante por la dimisión del Sr. Díaz Guijarro.

Los aparatos sismógrafos del Observatorio Fabra han registrado los temblores de tierra ocurridos esta mañana en Granada.

Temporales en Cuba.

HABANA. Un fuerte temporal ha causado grandes perjuicios en Pinar del Río, en donde están las principales plantaciones de tabaco.

Hasta ahora se ignora la importancia de las pérdidas materiales.

Prórroga de legislatura.

LISBOA. En las Cámaras de Pares y Diputados ha sido leído el decreto prolongando las sesiones del Parlamento hasta el día 22 de septiembre.

La fiebre amarilla.

RIO JANEIRO. Algunos periódicos dicen que la fiebre amarilla ha vuelto a reaparecer en Bahía, causando estragos entre los obreros del puerto.

El cólera.

KOENIGSBERG. En Pokalina (distrito de Heyderkrug) se han registrado dos casos de cólera, falleciendo uno de los atacados.

Rectificación.

CHAMBERY. Se dice, procediendo tal especie de fuentes fidedignas, que resulta inexacta en absoluto y no tiene fundamento alguno la información publicada por cierto periódico parisien respecto al supuesto robo de dos ametralladoras destinadas al batallón de Cazadores de Chambery.

Dichas piezas llegaron intactas a su destino, en mayo último.

Desde entonces han sido utilizadas varias veces para maniobras alpinas y se hallan ahora en las maniobras que se realizan en el Bourbonnais.

Boletín religioso del día 19

Santos del día 19 de septiembre.—Domingo XVI después de Pentecostés. Los Dolores gloriosos de Nuestra Señora; Nuestra Señora de la Saleta; Santos Jenaro, Desiderio, Félix, Leoncio, Serapio, Valeriano, Macedonio, Teodoro y Taciano, mártires; Santos Peleo, Nilo y Elías, obispos; el Beato Alfonso de Orozco, confesor, y Santos Constanza Pomposa y María de Cervellón ó de Socor, vírgenes.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora de las Angustias (Riego, 3), y habrá solemne función a su Titular, a las diez, predicando D. Jacinto Ferrer; por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, preces y reserva. En la catedral, a las nueve, Horas canónicas, y a continuación, misa solemne.

En la Real Capilla y parroquias, a las diez, misa cantada.

La misa y oficio, de los Dolores gloriosos de Nuestra Señora.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia ó del Puerto en la suya ó de la Visitación en la suya.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna: Turon Beato Juan de Rivera.

Espectáculos del día 19

Price.—4 1/2.—L'Africana. 9.—La Traviata. Butaca con entrada, 2.50. Apolo.—4 1/2.—Dolores.—Aquí hace falta un hombre.—Los hombres alegres. 8 3/4.—El método Gorritiz.—Los hombres alegres.—El método Gorritiz. Zarzuela.—4 1/2.—La viejecita.—Cavalleria rusticana.—La comarsia.

9.—A B C.—Bohemios.—La comisaria. Cómico.—Compañía Prado Chicote.—4.—La brocha gorda.—El solo de trompa.—A la vera del queré.—Las mil y pico de noches. 8 3/4.—Las mujeres.—La brocha gorda.—Las mil y pico de noches.

Estava.—4 1/2.—Niñas y sátiros.—¡Viva la libertad.—San Juan de Luz. 9.—Niñas y sátiros.—La gatita blanca.—¡Viva la libertad.—El ratón.

Gran Teatro.—4.—Bohemios.—La pajarera nacional.—Dora, la viuda alegre.—El jardín de los amores. 8 3/4.—El alegre manchego.—Dora, la viuda alegre y el jardín de los amores.

Novedades.—4.—La tormenta.—El guitarrico.—Los granujas.—La sorenata del pueblo. 8 3/4.—La tormenta.—El tirador de palomas.—La serenata del pueblo.

Martin.—4.—El terrible Pérez.—Los africanistas.—Las estrellas.—La tragedia de Pierrot. 9.—Los vividores.—Los africanistas.—La noche de las flores.

Royal Kursaal.—5.—Maravillas, Corrales, Napolitana y su excentrico Sebas.—Enriqueta Calleja, Mari-Celi y Diana.—Juanita Corrales, Guerritas.—Calleja, Maravillas, Napolitana y su excentrico Sebas.—Mari-Celi, Diana, Guerritas.—Maravillas, Calleja y Argentina.—Diana, Maravillas, Calleja, Mari-Celi, Juanita Corrales, Napolitana y su excentrico Sebas y Argentina. Cinematógrafo en todas las secciones.

Cine Teatro.—4.—Corrida extraordinaria, en la que se lidiarán seis toros de la antigua y acreditada ganadería de los Sres. D. Manuel y D. José García (antes Aleas), de Colmenar Viejo, con divisa encarnada y caña, siendo estoqueados por Vicente Pastor y Antonio Boto (Regaterín) con sus correspondientes cuadrillas de picadores y banderilleros, siendo sobresaliente de espada el matador de novillos Victoriano Boto (Regaterín chico).

Plaza de Toros de Tetuán.—4.—Gran corrida de novillos-toros, lidiándose seis de la ganadería del Excmo. Sr. Marqués del Pozo, estoqueados por José Fernández (Cocherito de Madrid), Manuel Legarto (Patolas) y Ricardo Araujo (Araujito), con sus correspondientes cuadrillas de picadores y banderilleros.

Avisos útiles.

Los mejores médicos recetan a diario el VINO PINEDO, tónico nutritivo con fósforo asimilable.

El que no compra máquina de escribir es porque no quiere LA ROYAL Standard visible, 500 pesetas. Colegiata, 6, 1.º

Bañerío en venta

El día 15 de diciembre próximo se venderá en pública subasta el Bañerío de aguas termales de San Juan de Campos, en la isla de Mallorca, con arreglo a las condiciones publicadas en la Gaceta de Madrid, correspondiente a los días 9 de diciembre de 1908 y 11 de agosto de 1909.

Tos ferina, Lactoferina Caldeiro, 5 pesetas.

«La Funeraria», Preciados, 20. Teléfono 225. No pertenece al «trust» funerario.

LOS JABONES que gozan de mayor aceptación son los de La Central.—Teléfono 903.

Imp. de «La Correspondencia de España». Factor, 7, Madrid.

COTIZACIONES DE BOLSA

Table with columns for MADRID, BILBAO, and PARIS, listing various securities and their market values. Includes sections for 'Cierre del día 18', 'ACCIONES', and 'CAMBIOS'.

†
EL SEÑOR
DON JUAN MARÍA
del Valle y Angolín
Falleció el 19 de septiem-
bre de 1873.
R. I. P.

Todas las misas que se
celebraron el día 21 del cor-
riente en la iglesia pa-
roquial de Santa Cruz
de esta corte, por los se-
ñores sacerdotes adscri-
tos a la misma, serán apli-
cadas por el eterno des-
canso del alma de dicho
señor, así como la fun-
ción de la tarde del día 19
á San José en la iglesia
de San Sebastián.

Su hijo D. José Eduar-
do del Valle, su hija po-
lítica D.ª Visitación, D.
Ureña y demás parien-
tes, ruegan á sus amigos
servirán encomendarle á
Dios.

SOLFEO Y PIANO
Clases por acreditado profe-
sor. C. Independencia, 3, 2.
10, 1 y 7, 3. Mayor 60 en 7.
FRANCES, INGLÉS
Mr. Coquelin, ex prof. Berlitz,
ha abierto sus clases. Inf. de
10, 1 y 7, 3. Mayor 60 en 7.

Vino bueno y barato
8 pts. arroba (18 litros) Valde-
peñas. Montero 51. Caxambá.

CALLICIDA
Férez Aguirre. El más eficaz,
comodo y seguro para la com-
pleta extirpación de callos y
crujidos de los pies. Frasco de
tapon de cristal con pincel
en el mismo. 0,75. Carretas,
22; Arrenal, 2. Principales
farm. y centros de especia-
lidad.

PLAZO DE OPORTUNIDAD
Venta de Ocasión
Fuencarral, 2, principal.

OCASION
Automóvil PANHARD 35
HP. en perfecto estado. Cu-
roseria cerrada, motor 11-
litros, 14.000 pts. Razón:
Fomento, 2, d.º, piso 2.
Compra hotel con jard., pre-
cios y cond. á L.ª Cs. 8.518.

OCASION
Piano 25 duros y alquilado
en plaza. Camposanos, 11, pral.
Aquilocal, industria ó ga-
raje. P.ª San Bernardino 4.

Se ruega á la persona que se
represente, Sagasta, 10, por-
tería, tener solamente llaves
bancas, las restantes sin timor,
y será gratificada.

SE VENDE
una gran partida de roble, de
primera clase, para construc-
ción, muebles y traviesas.
Dará razón D. Benigno Pe-
ñe, San Quintín, 6, Madrid.

Se alquila gabinete, luz
eléct. Preciados, 13, 3.ª iz.

MUEBLES DE OCASION
Comedor, desp., alcob., corse-
lles, casineras, sillas, por-
tería, 9, Auserreta, Goya 49, 1.ª

HERANES. Curar radical con el
Heranar sin acero, especial. La
Imperial, Desengaño, 16.

COMIDA
para los pobres
SAN OPROPIO, 8
Raciones desde 5 céntimos.

CLASES inglesas, francesas, para
aspirantes ingenieros
civiles y militares por na-
turales países respectivos,
profesores de dichos idiomas
en la Escuela de Guerra y
Centro militar. Empiezan 1.ª
octubre. Bola, 7, principal.

PASCUAL BENTISTA.
Montera 20.

Se cede bonito gacete, propio
para oficina, ó á Sr. solo, ó
á Sr. Barquillo, 12, d.ª 1.ª d.

GRAN OCASION
Piano Bonisch, casi nuevo
1.525 pesetas. Fuencarral, 27,
principal izquierda de 1 á 3.

SOLARES Á PLAZOS
Carret. Extranjera renta á
60 razón. S. José 5 pl. 5 á 7.

FOSFOBIOL
El mejor reconstituyente.
Alcalá, 7, y farmes, 4 pts. freo

Atencion
Se compra toda clase de alha-
jas, oro, plata, platino y gale-
nos, á precios como antigua-
rios. Ant.ª casa. Zaragoza, 4.

RENOVAMOS papi. Monte y
casa préstamos. Clavel, 4,
oficina central; tel. 2.978.

ESLAVA Y VENDE
alhajas de ocasión, oro y pa-
pelotes del Monte. Montero, 40
Mesa noche. Rafael Calvo, 5.

PRESTAMOS
sobre alhajas y papeletas del
Monte.—Mariana Pineda, 1.

MILITARES cazadores.
Camas de campaña plegables,
menos volumen que una ma-
leta, muy fuertes y baratas.
Fruela, 51, Fuencarral, 31.

Dulces, pastas y caramelos.
6. Fábrica, Boisa, 10.

Alhajas de ocasión
Se compra oro, platino y
alhajas. Principio, 3, postal.

Pedir en los Cafés **BYRRE** el

Gran vino
Aperitivo, Tónico
Fortificante
y Generoso



Violet Frères
à THUIR
(France)

El Pianola Metrostilo K



El Pianola, modelo K, se adapta á cualquier piano. Suple un perfecto "doigté", según la frase pintoresca de Moszkowski, posee la ventaja sobre los grandes pianistas, de que jamás hace notas falsas. No solamente permite al ejecutante tocar una composición con toda la expresión deseada, sino que tiene la ventaja de indicar la exacta interpretación de una obra por un gran virtuoso, ó su autor mismo.

The Æolian Company
VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS
R. CAMPOS.—CALLE DE NICOLAS MARIA RIVERO, 11, MADRID

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO

—♦♦ SOCIEDAD ANÓNIMA ♦♦—

Capital social, 32.750.000 pesetas

Fábrica de Hierro. Acero y Hojalata en Baracaldo y Sestao

Lingote al oco, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens.
Hierros pudelados y homogéneos en todas las formas comerciales.
Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropena en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.
Carriles vignote, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.
Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.
Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.
Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.
Fundición de columnas, calderas para des-
platación y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas.
Fabricación especial de hojalata.
Cubos y baños galvanizados.
Lateria para fábricas de conservas.
Envases de hojalata para diversas aplica-
ciones.
Impresión sobre hojalata en todos colores.

Dirigir toda la correspondencia á ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilbao)

Transporte de mercancías á domicilio

La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Ali-
cante tiene establecido, en condiciones ventajosas, un servicio de
transportes á domicilio para las mercancías que lleguen á esta
corte por los trenes de pequeña velocidad.

Los consignatarios que deseen utilizar este servicio, pueden
evitarse la molestia de acudir á la estación á recoger sus expedi-
ciones, bien encargando al remitente que facture directamente á
domicilio, ó bien entregando el talón al contratista en el Despa-
cho Central, calle de Alcalá, 14 y 16.

El contratista, en su deseo de facilitar al mismo tiempo los en-
vios de Madrid á provincias, se encarga igualmente de recoger en
el domicilio de los expedidores cuantas mercancías deseen
facturar en la estación de Atocha, sin más que pasarle aviso per-
sonal ó telefónico al Despacho Central.

109. Despacho Central.—Alcalá, 14 y 16.
202. Oficinas.—Paseo Pontecos, 2.
206. Estación Atocha, pequeña velocidad.

Agencia de publicidad STORR

PROPIETARIO: EMILIO COLOMINA

LA MÁS ANTIGUA DE MADRID
PRECIOS SIN COMPETENCIA PARA ANUNCIOS,
RECLAMOS, NOTICIAS, ESQUELAS
Y ANIVERSARIOS

OFICINAS: DESENGAÑO, 9 AL 13.—TELÉFONO 805
Pídanse tarifas, que se envían gratis.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Villanueva, 11. CAPITAL, 12 MILLONES DE PESETAS. Madrid.

Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena y Lisboa.
GRAN PREMIO EXPOSICION UNIVERSAL DE LIEJA 1905
(LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

— PRODUCTOS QUÍMICOS —
Superfosfatos. Sulfato de sosa. Ac. sulfúrico ordinario.
Nitrato de sosa. Glicerina. Acido nítrico.
Sales de potasa. Acido sulfúrico anhidro. Acido clorhídrico.
Sulfato de amoníaco. Acido sulfúrico anhidro. Acido clorhídrico.
ABONOS para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos.
LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y
determinación de los mejores abonos.
SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de los
abonos, bajo la alta inspección
del eminente agrónomo EXCMO. SR. D. LUIS GRANDEAU.
AVISO IMPORTANTE. Pedir á la Sociedad la Guía práctica especial para
sacar las muestras de las tierras, y remitir éstas con anticipación para su
análisis.—No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas.
— DIRIGIRSE —
á la Sociedad General de Industria y Comercio, calle VILLANUEVA, 11, MADRID
Dirección postal: Apartado núm. 340.
Dirección telegráfica y telefónica: GRINCO, Madrid.

ANUNCIOS

y escuelas de defun-
ción, novenario y
aniversario.
En varios periódicos
combinados, á precios
muy económicos, los pu-
blica la
Sociedad general
de Anuncios
6, Alcalá, 6
Madrid.—T.º 517
TARIFAS GRATIS
se dan y envían á quien
las pida.

HOTEL
Se vende calle Alcántara, 12

ASMA
FRONQUITIS, ENFISMA
Y TODAS OPRESIONES
cura inmediata con los
POLVOS y CIGARRILLOS

ESCO
ENVIO GRATUITO DE MUESTRAS
LABORATORIO "ESCO" Barcelona
10, Paseo de la Industria
Y EN TODAS FARMACIAS

cede gabinete y alcobá
P. R. Hierros 10 carpintería.

Señores Anunciantes!!
PEDID TARIFAS GRATIS EN
LA AGENCIA DE

JOSÉ DOMÍNGUEZ
Plaza Real, 3, 2.ª dcha.

MADRID
y encontraréis descuent-
os descomulgados en ar-
tículos industriales,
anuncios, esquelas de
defunción, novenarios,
aniversarios, vallas, re-
laciones y en toda clase de
publicidad. Agencia di-
recta para los anuncios
luminosos, transformables,
de la Puerta del Sol. Pedid tarifas
á la casa más econó-
mica de Madrid.

¿ QUIERE VD. AUMENTAR SU CLIENTELA?

Organice su escritorio y haga sus propagandas por el sis-
tema americano. Cursos abreviados en la Oficina Práctica
de Propaganda Comercial.—PRECIADOS, 42, entresuelo.

ENCARGOS PARA MELILLA

Se remiten diariamente á precios económicos
Continental Expres. Carrera de San Jerónimo, núm. 15

VINOS TINTOS
de los herederos del
MARQUES DE RISCAL
ELCEGO (Álava)

Pídanse en todos los hoteles
y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID
Sres. Baldomero y Honorio, High-Life, Carrera de
San Jerónimo, 14.
D. J. Pecesating, Príncipe, 12.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arrenal, 3. «Las
Colinas».
D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallor-
quina».
D. Francisco de Cos, Conde de Ziguena, 2, y paseo
de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (an-
tes «Cedreces»).—Bodega Montalbán.
D. Santiago de Meléndez, Conde de Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaliza, 15, 6 In-
fantas, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Grifz, Alcalá, 23 y 25. «La Ne-
grita».
D. M. Fideus, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12. «La Ma-
llorquina».

Aviso muy importante á los consumidores
Exigir siempre intacta la malla de alambre que
preocupa á la botella y á la media botella.—Fíjense
muy especialmente en nuestra marca concedida.

NEGOCIO seguro, adminis-
trado por sí mis-
mo, 1000 pts. rent. 50 al mes. Inf. gratis. Sr. Lita, de 10 á 1.
Hortaliza, 90 y 92, entresuelo izquierda.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA»
Los pedidos al por mayor para España y el ex-
tranjero, á los representantes

Martín y Durán
Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)
y al por menor en todas las principales farmacias
y droguerías del mundo.

Señores Anunciantes

Pedir á la Agencia Cortés, Jacome-
trezo, 50, 1.º, teléfono 1.330, su Tarifa
de periódicos combinados á la base de
una gran economía.
Esquelas de sepelio, novenario y aniversario

ACADEMIA MARTI-RIBES

ARQUITECTOS
Preparatoria exclusiva, única, para el ingreso en la
ESCUELA SUPERIOR DE ARQUITECTURA DE MADRID
CARMEN, 14, 2.º

«Marca **†** registrada»

AGENCIA FUNEBRE MILITAR
DE

MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS

Esta Casa no pertenece al «Trust», funerario
Claudio Coello 46.—Teléfono 2.067
SERVICIO FOR TARIFAS Y PERMANENTE

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Co-
ruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada
cuatro sábados, 6 sean: 9 enero, 6 febrero, 6 marzo, 3 abril, 1.º y 29 mayo, 26 ju-
nio, 24 julio, 21 agosto, 18 septiembre, 16 octubre, 13 noviembre y 11 diciembre,
directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapoor y Manila.—
Salidas de Manila cada cuatro martes, 6 sean: 26 enero, 23 febrero, 23 marzo,
20 abril, 18 mayo, 15 junio, 13 julio, 10 agosto, 7 septiembre, 5 octubre, 2 y 30
noviembre y 28 diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barce-
lona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool.—Servicio
por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de Africa, de la India
Java, Sumatra China, Japón y Australia.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el
26, de Málaga el 28, y de Cádiz el 30, directamente para Nueva York, Habana y
Veracruz.—Regreso de Veracruz el 26, y de Habana el 30 de cada mes, directa-
mente para Nueva York, Cádiz, Barcelona y Génova.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Má-
laga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de
Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón,
de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanita, Curaçao, Puerto
Cabello, La Guayra, etc.—Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con
trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Com-
pañías de navegación del Pacífico, para ambos puertos admite pasaje y carga, con
billetes y conocimientos directos.—También carga para Maracaibo y Coro con
trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Cartipano y Trinidad, con trasbordo en
Puerto Cabello.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 1.º, de Barcelona el
3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife,
Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos
Aires el día 1.º y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barce-
lona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los
puertos de Galicia y Norte de España.

LINEA DE CANARIAS

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alican-
te el 19 y de Cádiz el 22, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las
Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa
Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º, haciendo las
escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de enero y de Cádiz el 30, y
así sucesivamente cada dos meses, para Fernando Poo, con escalas en Las Pal-
mas y otros puertos de la costa occidental de Africa y golfo de Guinea.—Regre-
san de Fernando Poo el 26 de febrero, y así sucesivamente cada dos meses, ha-
ciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes, para Tánger, con extensión á
los puertos de Algeciras y Gibraltar.
Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados, para Cádiz.

LINEA DE CUBA Y MEXICO

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de
Santander el 20, y de la Coruña el 21, directamente para la Habana, Veracruz y
Tampico.—Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de la Habana el 20 de
cada mes, directamente para la Coruña y Santander.—Se admite pasaje y carga
para Costafirme y Pacifico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Ven-
ezuela-Colombia.
Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y tam-
bién precios convencionales para camarotes de lujo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á
quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha
acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas á familias.—Precios convencionales
por camarotes de lujo.—También se admite carga y se expiden pasajes para todos
los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.—La Empresa puede asegu-
rar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Com-
pañía hace rebajas de 90 por 100 en los fletes de determinados artículos, con
arreglo á lo establecido en la real orden del ministerio de Agricultura, Indus-
tria y Comercio y Obras Públicas, de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta
de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección de estos servicios tiene establecida la
Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean en-
tregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los
exportadores.

La Central Anunciadora
AGENCIA GENERAL DE PUBLICIDAD
LA QUE MAYORES DESCUENTOS HACE

Director: SEBASTIAN BORREGUERO SACRISTÁN
Unica Agencia abierta hasta las once de la noche.
Anuncios de todas clases en los tranvías.
Tarifas económicas y combinadas.
Noticias, reclamos y artículos industriales.
ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, DE NOVENARIO Y ANIVERSARIO
TARIFAS GRATIS: FUENCARRAL, 30, 1.º, MADRID